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trade UNI0NIZMUS ÉS
INDUSTRIAL UNIONIZMUS.

í T> ova m um- X(Befejező közlemény.)

Láttuk a Trade Unionokat a szocializmust 
■ i:!i« szerepükben. Lássuk most, mit valósítot­

tak meg abból, amit programúijukba iktattak.
A jövedelemelosztási statisztika bizonyítja, 
liogv magasabb munkabérek kiküzdésére irá— 
nvuló tevékenysége teljes kudarcot vallott. De 
nemcsak ,hogv az összes nagyobb sztrájkok 
-/ nvedtek szégyenletes vereséget az utóbbi 
c\ kben Amerikában, melyek következménye­
képpen a munkások megalázkodva könyörög- 
:t ; visszavételükért, nemcsak, hogy szó nélkül 
tűrték el a folytonos bérleszállitásokat, hanem 
meg azt is el kellett türniök, hogy az árucikkek 
és élelmiszerek ára az utolsó öt évben 30 száza­
it ckal emelkedjék, ugv hogy a bérek redukciója 
és az élelmiszerek árának felcsavarása egy­
aránt fokozatosan, rosszabbitja az amerikai 
munkásság helyzetét.

És mi okozza a Trade Unionok ezen tehetet­
lenségét?

Mindenekelőt azon ok, hogy nem tartott lé 
pest a gazdasági fejlődéssel. A kezdetleges és 
fejlődőiéiben levő kapitalizmussal szemben 
elég hatályos trade unionizmus a tőke fokozódó 
koncentrációjával szemben annyira elgyöngült, 
hogy teljesen annak kezeibe került. Nagy mér­
tekben elösegitette ezt a folyamatot az a vi­
szony, melyben — ezen uniókban a szakma­
szempontok az osztály szem pont okhoz állanak.

De nemcsak gazdasági-tekintetben merülhet 
nek fel kifogások a trade unionizmus ellenében, 
hanem annak egész összealkotása, adminisztra­
tív intézkedései tekintetében is, valamint az ál­
tala kifejlesztett morál és munkáspolitikával 
szemben. E részben első sorban is azzal a jogos 
-zemrehánvással lehet illetni, hogy nem min­
őén munkást szervez a maga szakmájában, mi­
által nemcsak, hogy a szervezetlenségbe hajt 
<gy munkástábort, önmagának nevelvén olcsó 
konkurrenciát s önön sirját ássa meg, hanem 
cgv mindinkább kaszjelleget magára öltő mun­
kásarisztokráciát teremt, mely az osztály örö 
tiéről-bujárói mitsem akar tudni.

nyos intézkedéseivel ellentétben állóknak je­
lentik ki, egyik szociálpolitikai törvényt a má­
sik után töröltek ki az államok kódexeiből. Az 
1905. és 1906. évek tűnnek ki különösen, mint 
olyanok, amelyekben az ily törvények elpusztí­
tása valósággal járványszerii volt.

Ezeknek a viszonyoknak a természetes kö­
vetkezményei nem maradtak el. Megjelentek és 
kiváltották az amerikai munkásosztályból az 
extremitásokat: egyrészt a mind nagyobbodó 
szervezetlenséget, mely kitünően beleillett a 
tőkések open shop mozgalmába, mely arra irá­
nyult, hogy a műhely egyaránt nyitva legyen 
szervezettnek és szervezetlennek, másrészt a 
Trade Unionok gazdasági életképtelensége, 
korrupciója és politikai kudarca igen kedveztek 
a forradalmi szindikalizmusnak, mely elvi ala­
pon üzen hadat minden politikai akciónak.

Érthető mindezek után. ha a politikai szoci­
alizmusnak, a szociáldemokráciának is legfon­
tosabb problémája az Egyesült Államokban, a 
unionizmus kérdése.

Az a két nagy elv pedig, melyek az amerikai 
szocialista és munkásmozgalmon belül észlel­
hető küzdelmek alapjául szolgál a következő:

Az egyik az, hogy a szocializmus politikai 
mozgalma nem nélkülözheti a gazdasági moz­
galmat, még ha akarná is és nem volna szabad 
mellőznie még ha tehetné is és hogy nem kép­
zelhető egészséges vagy eredményes politikai 
mozgalom ebben a teljesen kapitalisztikus or­
szágban, ha az nem gyökeredzik egészséges 
gazdasági mozgalomban. Röviden, ez az el\ 
azt hirdeti, hogy Amerikában a szocializmus jó­
hiszemű politikai mozgalma csak egy hasonló 
képpen jóhiszemű, vagyis forradalmi alapon 
álló gazdasági mozgalom visszatükröződése 
lehet.

A másik elv az, hogy a, politikai mozgalom­
nak semmi köze se legyen a gazdasági mozga­
lomhoz. még ha lehetne is és semmi köze sem 
lehet, még ha akarná is. “Neutralitást hirdet 
a szakszervezetekkel szemben és a unioniz- 

Könnvü elképzelni, hogy a trade unionizmus | must csak átmenet, jelenségnek tekinti 
nemcsak a munkásosztály szorosan gazdasági S ez a kettős szakszervezeti elv bontja me„ 
törekvéseinek ártott, hanem óriási pusztitáso-j az amerikai munkásságot politikai kbUtju, 
kat vitt véghez azon lelki erőkben is. melyek is s osztja két partra. Az egyik, a Socialist 
nélkülözhetetlenek egv osztálvmozgalom ki- Party azt reméli, hogy a maradi uniókat kepe 
képződéséhez: az osztálytudatban és osztály- forradalmi tartalommal megtölteni. A mas.-, a 
szolidaritásban. Szomorú visszafejlődést oko- Socialist Labor Party azon igyekszik, hogy uj, 
zott Uv a sajátos munkáserkölcsben a sztrájk- az osztályharc alapjair a lo gazdasági munkás- 
törésnek valósággal intézményessé tétele által. , szervezetek frissítsek tel az amerikai stasn 

A munkások között azon versengést, melyet munkásmozgalmat.

New York, 1908 június 30.

Franciaország szerepét fogja átvenni a forra­
dalmi gondolatok kigondolása és forradalmi tö­
rekvések megvalósítása tekintetében.

Az indusztrial unionizmust pedig, mely in­
nen indult hóditó kőrútjára, magával vive a 
forradalmi szocializmus eszméjét, az osztály­
harc gondolatát s az ipari demokrácia követel­
ményét, a tőke növekvő jconcentrációja be fogja 
iMnn! o'z T-if 111 i r\T-i;7;;icrnlv'Ua i 9hol m.T me?
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SÁGI ÉS IPARI MUNKA.
MEZŐGAZDA-

vinni az óceántuli országokba is, ahol ma még 
hire sincs: be fogja vinni a fejlődés elkerülhe­
tetlen útja s azok a tanulságok, melyeket a régi 
Európának az uj világ következő éveinek tör­
ténete nyújtani fog.

------o------

A “VILÁG IPARI MUNKÁSAI”
SZERVEZETÉNEK ALAPELVEI.

(The priamble of the Industr. Workers of the 
World”.)

a kapitalisztikus fejlődés mindinkább csökkent, 
a unionok mesterségesen szítják a tőkés osz­
tály érdekében.

Ezeket az állapotokat ápolják az úgynevezett 
pure and simple trade unionok, igv szervezve, 
mert pusztán és kizárólag gazdasági szakma- 
érdekek képezik ez egyesületek bevallott célját, 
mig minden politikai tevékenységet perhorresz- 
káinak. Elvük : ki a politikával a unionokból! 
Mi sem természetesebb, mint hogy ez az elvük 
éppúgy papiroson maradt, mint ahogy a vezé­
rek machinációi folytán még a szűk és lehetsé­
ges szakmaérdekek sem nyertek általuk semmi­
nemű védelmet.

A unionoknak, mint szervezeteknek látszó­
lagos politikai neutralitása csak arra való volt, 
hogy az azokban szervezett individuumoknak 
politikai pártállását a legnagyobb fokban presz- 
szionálják egy es politikusok érdekében. De 
maga a union sem zárkózhatott el a politizálás 
elöl és egy és más szociálpolitikai kérdésben 
szükségképpen állást kellett foglalnia.

Ilyenkor suttyomban a polgári pártokat, a 
tőkés érdekek legkiáltóbb exponenseit támogat­
ták. nyíltan pedig munkáspolitikáért könyörög­
tek. A könyörgés e szociálpolitikája nem isme-

Az utóbbi szükséglet hívta életre az ipari 
unionizmust.

Ez felismerve ama tényt, hogy “nem osztá­
lyozzák többé a munkásokat azon különbség 
szerint, melyet szakképzettségükben találnak, 
hanem ama gépek szerint, melyekhez le vannak 
kötve”, azon elvi alapra helyezkedik, hogy a 
munkásosztály univerzális tendenciái oly szer­
vezkedési formát követelnek meg, mely a gaz­
dasági munkásmozgalmat egyetlen nagy ipari 
uniómban tömöríti, mely felölel minden ipart, 
“megállapít szakma-önálóságot helyileg, ipari 
önállóságot nemzetközileg és a munkásosztály 
egységét általánosan.’ Ehhez képest n> iltt.n es^ 
tudatosan az osztályharc alapjára helyezkedik 
és bár a politikai küzdelmet egyébként szük­
ségesnek tartja, universális törekvéseinél fogva 
mellőzi a lokális vagy nemzeti politikai part- 
keretekkel való összeköttetést.

Nem pillanatnyi előnyökért küzd, hanem a 
bérrendszer megszüntetéséért, mig vaJa_ 
mennfi munkás a politikai, valamit gazdasági 
téren ISssze nem találkozik s elfoglalja s meg- 
ta.cja mindazt, amit munkája termelt, egy po 
litikai párthoz való csatlakozás nélküli gazda 
sági szervezet segélyével.tek. A könyörgés e szocialpol.tikaja nem isme- ^ indusztrial unionizmus visszaállítja jó­

létién más országok kévéssé, vagy helytelenül A r5siti a munkásságnak legfonto-
szervezett munkásmozgalma,nal sem, de az gj> ^ ^ g^ unionizmus által diszkreditált

fegyverét, a sztrájkot, melylyel a munkásosz­
tály érdekeit megvédhetnek tartja, “de csak 
oly szervezet által, mely úgy van alkotva, hogy 
egy iparhoz tartozó összes tagjai, vagy szükség 
esetén az összes iparok tagjai beszüntessek a 
munkát, valahányszor egy sztrájk vagy kizárás 
bármely ágában előfordul és úgy az egyen ej­
tett sérelmet valamennyien ejtett serelemme

1 Ezen elvek megtestesítője a Chicagóban 

1905-ben alakult Industrial Workers of the 
World nevű gazdasági szervezet.

Egyáltalán nem kell csodálkoznunk, hogy az 
Egyesült Államok nyújtják a nóvumot a gaz­
dasági munkásmozgalom fejlődéstanához. Azt 
a páratlan fejlődést, melyet ez ország a gazda­
ság! élet terén mutatott fel, a köze ,evőben 
ugyanily fejlődés fogja követni a szellemikul 
túra terén. Minden jel e mellett szol. Az öy 
sült Államok az az ország, mely hamarosan

amerikai munkásszövetségnél ez olyannyira ki 
áltó, hogy érdemes lesz kissé részletesebben 
foglalkoznunk az Egyesült Államok gazdasági 
és politikai munkásszervezetek viszonyáról.

Az American Federation of Labor anélkül, 
hogy a parlamentarizmust és a politikai tevé­
kenységet általában fölöslegesnek vagy haszon 
nélkül valónak találta volna, nyiltan állást fog­
lalt a gazdaságilag szervezett munkásság poli­
tikai tevékenysége ellen. A leghatalmasabb 
munkásszervezet ezen állásfoglalásának termé­
szetes következménye a munkások jogi és poli­
tikai védelmének teljes hiánya volt. Az ameri­
kai bíróságok azon sajátságos joguknál fogva, 
hocrv a törvényeket azok hiteles magyarázata 
által megváltoztathatják vagy megaemmt,«he­
tik akképpen, hogy azokat az alkotmány b.zo

. Kivonat Bolgár Elek elvtársnak a búd, 
pesti "Huszadik Század” májusi szamaban 

megjelent cikkéből.

Dániel De Leon előadása 
a minneapolis-, minesota-i Union Temple-ben 

(Folytatás) (18)
A parlamentirozás, melyet a német szociálde­
mokrácia Liebknechttel élén, követni kényte­
len volt, bizonyltja, hogy a Németországi moz­
galom kényszerítve volt rá, hogy a polgári for­
radalom taktikáját tegye magáévá, — ugyan­
azon ok, amelynél fogva ily taktika teljesen 
helytelen, meg nem engedhető, sőt egyenesen a 
munkásosztálylyal szemben elkövetett árulás, 
ha Amerikában alkalmazzák. (Tetszés) Az osz­
tálytudatos gazdasági hátvéd hatalma nélkül, 
a politikai mozgalmak, melyeket a munkásmoz­
galom Amerikában elkerülhetetlenül növel, 
nemcsak megoszlanak, hanem további ered­
ményképp a gondolkodás ama zavarát fogják 
növelni, mely a korrupcióhoz vezet és mely 
visszahatva magára a gazdasági mozgalomra 
is, annak hatékonyságát megrendíteni segít. Bi­
zonyára nem véletlen, hogy az összes munkás­
jelöltek kivétel nélkül, akik csak eddigelé a 
tőkésosztály engedelmével, a választások szo­
rosainál alkalmazott őrszemek figyelmét elke­
rülve keresztülbujhattak, és azok, kiknek hiva­
tala, melynek számukra való adományozását 
a kapitalisták megengedték, mihelyt valame­
lyes fontossággal bírt, egyik csak ugv, mint a 
másik “parlamentirozc9..b az “üzérkedett. Rö­
viden, eladta a forradalmat. Láttuk, mikép való­
sult meg ez a “Knights of Labor” életerős nap­
jaiban. Szemtanúi voltunk nemrégiben Haver- 
hillben. Brocktonban, a massachusettsi tör­
vényhozásban. Pattersonban, Sheboyhanban; 
magunk előtt látjuk most Milwaukeeban. A 
gazdasági szervezet önvédelme követeli meg, 
hooy a politikait őrizze és ellenőrizze. A gya­
korlatlan gyermekkor tudatlanságával egy­
forma veszedelem a gazdasági szervezet szá­
mára, veszedelem a munkára nézve, a munkas- 
szavazócédula fegyvere az osztálytudatos gaz­
dasági szervezet hatalma nélkül, mely azt a 
fegyvert élesíti, azt élesen tartja és ragaszkodik 
hozzá, hogy azt az ellenség fejére sújtsák, kö­
vetelje ezt a zavaros fejitek, a gyávák, az áru­
lók vesztére. (Tetszés.)

A UNIONIZMUS TEVÉKENYSÉGE.
Még csak egy pontot kell fejtegetnem és \ é-, 

geztem. Azt a pontot, mely az ipari szervezeti 
szükségességére vonatkozik s mely kimutatja, j 
hogy a szavazócédulában rejlő jog ki kell, hogy 1 
egészittessék a hatalom által, mely szükséges j 
ahhoz, hogy magának a tőkés osztálynak a ke­
gyelemdöfést megadjuk. Ez a pont foglalja ma­
gában azt is, amit általánosan, bár helytele­
nül

generálsztrájk
alatt értenek. Oly kifejezés ez, melyet szó­
szólóinak helytelen használata folytán nagyon 
félreértenek és ezzel az alakalmasabb kifeje­
zéssel kellene helyettesíteni: a tőkésosztály al­
talános kizárása.

Politikai hatalomra a szavazószekrény áltál 
juthatni. De a szavazószekrény nem nyilt me­
ző. hanem Valóságos hegyszoros. Ezt a hegy­
szorost a tőkésosztály ügynökei tartják meg­
szállva. A választást vezető és szavazatszedö 
hatóságok tőkés hivatalnokok, annak rendje 
és módja szerinti hadosztályok, melyekkel a 
tőkésosztály a hegyszorost megszállva tartja. 
Oktalan álmodozó az, aki azt képzeli, hogy 
ezek a tőkés hadosztályok a választási Hegy- 
szorosoknál nyugodtan megengednék a forra­
dalom jelöltjeinek a békés átvonulást; azoknak, 
akiknek programmjába van iktatva a kapitaliz­
mus politikai várának teljes lerombolása. A 
munka forradalmi szavazócéduláit mar most is 
csalárd módon számlálják össze, megjelenésé­
nek első napjától kezdve igy tettek vele s meg 
nao-vobb mértékben teszik majd a jövőben. Ezt 
a tényt némelyek elég oknak tekintik arra, 
hogy azt következtessék belőle, hogy a poli­
tikai mozgalom teljesen haszontalan. Azok, 
akik ehhez a következtetéshez jutnak, abba a 
tévedésbe esnek, hogy elmulasztják annak a 
felismerését, hogy korrekt végkövetkeztetesek 
sohasem vezethetők le egyes feltevésekből. 

(Folytatás a harmadik oldalon.)

A szocializmus jelentékenyen neveli Ameri­
kának a bajcsinálókat. Ügynökei feltalálhatok 
immár a folyóiratokban, újságokban, szószéke­
ken és egyetemeken. Már a nagy munkásszer­
vezeteket is hatalmába igyekszik keríteni.

Az elmúlt két év alatt ismételten felhangzot­
tak a segélykiáltások templomok, keresztény 
ifjak egyesületei és uniók részéről, melyek el­
keseredetten küzdenek a szocializmus erővel 
folytatott hadjárata ellen.”

Ezeket olvassuk egy amerikai folyóiratban 
közzétett 20 oldalas cikkben, mely ezt a cimet 
viseli: “Amerika bajcsinálói”.

Ezzel a szocialisták, a “hazátlan bitangok”, 
a “nem kívánatos elemek”, uj jelzőhöz jutnak: 
az “America’s Trouble-Makers” cim és jelleg­
hez.

De ami ennél sokkal fontosabb, az azon kö­
rülmény, hogy a terjeszkedésünk feletti aggo­
dalmat sem rejtegetik többé, nem titkolják, 
hogy elkeseredett harc folyik, nyiltan bevall­
ják immár, hogy a szocializmus minden osztály 
intézményüket megbontja, hogy mindazt, amit 
a saját erősítésükre építettek, mindazon intéz­
ményeket, melyekkel a munkások ellen törtek, 
a szocializmus sikeresen rombolja: az egyházat, 
a trade unionokat, hazafias és vallásos egyle­
teket és minden fészkét anyagi vagy szellemi 
elnyomásnak.

Mindezek nem bírnak tovább ellcntallani a 
szocializmusnak; mindannyian megtörnek 
súlya alatt, a segélykiáltások mit sem hasz­
nálnak s ha az a szocializmus, amelylvel az 
egyház és a polgári tudomány melegházai, az 
egyetemek kiegyezkednek, nem is az a forra­
dalmi szocializmus még, melyet mi szeretnénk, 
ugv mégis ennek készíti elő a talajt.

Ezek a feljajdulások azonban még nem a 
győzelmet, hanem még mindig csak a harcot 
jelentik számunkra, mert a szocializmust nem 
az átváltozott egyház s a szocializmust bebo- 
csátó egyetemek fogják győzelemre segíteni, 
hanem a'két osztálv között fokozódó ellentét, 
a megnövekedett osztalyharc s a proletariátus­
nak e harcban nyert győzelme.

az egyháznak, melylyel szemben valóságos fa­
natizmussal védelmezi a krisztusi tanokat.

Krisztus az ő ideálja, ennek meghamisitat- 
lan tanításai képezik az ő hitvallását, ezek te­
szik kommunistává, antiklerikálisssá, antimili- 
taristává.

És itt jut a nagy művész, aki csak az ő ér­
zelmeire, az ő külső világára hallgat ellentét­
ben a külső világ azon lényeivel, melyekről 
nem akar tudomást venni. Nem akarja tudomá­
sul venni, hogy a tőkés termelési mód. a gép­
ipari nagyüzem, a polgári demokrácia és a 
belőlük eredő intézményekkel nem küzdhetnek 
meg azok a tanítások, melyeket kétezer évvel 
ezelőtt hirdetett a nazaréti forradalmár.

És itt válik ábrándozóvá Tolsztoj és itt nem 
szabad őt követnünk, nem szabad tanításait el­
fogadnunk. Az alapvető tényeket helyesen 
látja és láttatja velünk, de a tényekből kivezető 
ut nem lehet az általa hirdetett emberszeretet, 
csupán az osztályharc.

Tolsztoj Leó, akit regényei révén a “Nép­
akarat” olvasói is ismernek, szeptember 10-én. 
vagy az orosz naptár szerint augusztus 18-án 
tölti be nyolcvanadik évét. Egy orosz bizottság 
alakult meg. hogy ezt az eseményt méltóan, 
megünnepelje. Az öreg Író ismert álláspontja | 
természetesen nem engedi meg az ünneplés i 
szokásos módját, zenével, tüntetésekkel, lako­
mákkal és szónoklatokkal, miért is csendesebb 
és alkalmasabb megoldásokra kell gondolni. Aj 
bizotság e végből más nemzetbeli tolsztojánu- 
sokkal is ki fogja magát egésziteni. lesznek kö­
zöttük amerikaiak is.

Azt tervezik, hogy ha elég nagy összeg fog 
begyülni, megveszik családjától Jasmaya Fó­
liánál, hol a nagy iró született és él és át fog­
ják adni a birtokot a község parasztjainak, ek- 
képen valósítva meg Tolsztoj régi vágyát, a 
melynek családjára való tekintettel nem tehe­
tett eleget.

Ha ez a terv megvalósul, akkor Tolstoj meg 
megéri annak az anarchisztikus kommunizmus- 
musnak a valóra váltását, melyért Írásaiban 
küzdött.

Negyven éven át volt Tolsztoj egyik legki­
válóbb alakja az európai irodalomnak s mind­
addig. mig a tudományos szocializmus el nem 
terjedt s a marxizmus világnézete ki nem szo­
rította az anarchizmus utópiáit, nagy befolyást 
gyakoroltak Tolsztoj társadalmi iratai a köz­
véleményre. A müveiben rejlő sajátos forradal­
miig .a' kapitalizmus viszonyainak művészi 
feltárása tolsztojánussá tett számos szocialistát 
is s nagy időbe került, mig belátták, hogy a 
milyen igazán festi a tényeket, oly álutakra té­
véd akkor, amikor a mai viszonyokból való 
menekülés módjaira mutat rá.

De ez az utópista Tolsztoj nem jutott ellen­
tétbe a művész Tolsztojjal és ott. ahol a jelen­
legi viszonyokat festi, óriási erőt tanúsít es 
utolérhetetlen magaslatára emelkedik. A “Ko­
runk rabszolgasága”, “A kreutzer-szonáta”, a 
“Feltámadás” cimü müvei megannyi poroly- 
ütés a kapitalizmus és a belőle eredő erkölcsi 
állapotok ellen.

Mikor 1870 táján a “Béke és háború” című 
regényé, mely a Napóleoni időkben játszik, 
megjelent, általánosan elismerték, hogy ehhez 
hasonló mü még nem látott napvilágot. Addig 
a világirodalom nélkülözött egy oly szépiro­
dalmi müvet, mely az életet ily művészi mó­
don vázolta volna. De a történelem lényeiről 
hamarosan áttért a jelenlegi társadalom lé­
nyeire, melynek “Anna Karenina cimü re 
gényben adta nagyon becses leírását. Ettől 
fogva azután mindinkább vallási szempontok 
felé közeledik s ezek alapján üzen hadat főleg

“The Exponent” cimü st. louisi lapban, a 
“The Citizens Industrial Association”, vagyis 
a munkaadók egyesületének hivatalos lapjában 
a lap bölcs íróit egy gondolat bántja, melyre 
nem tudják a választ megtalálni.

“Két sajátságos tünemény jelentkezik — igy 
mondja — a munkaviszonyok terén az East-en.
A múlt héten egy new vorki újság leközölte 
egy New York állambeli farmer levelét, mely 
azt állítja, hogy miközben folytonos panaszok 
hangzanak a városokban lakó munkanélküliek­
től, a farmerek nem kaphatnak elég munkást, 
hogy a mezőgazdasági termelést biztosíthat­
nák farmjaikon és a munkanélküliek még sem 
mennek oda ki dolgozni. Másnap ugyanez az 
újság leveleket közölt a munkanélküliek iga­
zolására két szakszervezeti képviselő tollából, 
azt állítva, hogy mindegyiküknél százával van­
nak munkások, kik örömest mennének farmra 
dolgozni az említett bérért.

Ez furcsa és képtelen helyzetre mutat. Az 
alapúi szolgáló tények nem képezhetik vita 
tárgyát. Egyrészt a farmok félig ugaron van­
nak munka híján, másrészt a városokban az 
emberek munka nélküliek és örömest jelentkez­
nek. hogy a farmon való munka alkalmát meg­
ragadják. De bizonyos okból nem haladnak 
együtt. Úgy látszik, van valami az utóbbi évek­
ben általunk követett módszerekben, ami a 
munkát a városokban központosítja és magára 

I hagyja a farmokat. Még a falvak eredeti lakói­
nak nagy része is odahagyja azokat. Mi lehet 

lennek az oka?”
A gyönge képzelőtehetségű Citizenek nem 

veszik észre hogy ők maguk adják meg a vá­
laszt a kérdésükre. Ott van a válasz, hogy a 
falvakból, a farmok vidékéről vagy éppen ma­
gukból a mezőgazdasági üzemekből tódulnak 
be a városokba a munkások s képezik nagy 
részét a városi munkanélkülieknek. Ha tehát a 
falusi munkás a mezőgazdasági üzemből el­
menekül és a városban keres menedéket, mely­
nek ipari üzemeiben remél foglalkozást nyerni, 
úgy ez csak azért történhetik, mert a falu nem 
biztosíthatja' számára a megélhetést és ez ter­
mészetes is. A mezőgazdasági nagyüzemben a 
gép szorítja ki a munkaerő nagy részét, a kis­
üzemben pedig nem talál megélhetést a prole­
tár, mert azt a tulajdonos maga műveli család­
jával. Emellett az utóbbi nem tud konkurrálni 
a nagyüzemmel semmi tekintetben s a kisüzem 
ma-holnap csak a tulajdonos saját közvetlen 
szükségleteinek fedezését fogja biztosítani, a 
piac számára csak nagyon keveset termelhet, 
de semmiesetre sem annyit .hogy a család meg­
élhessen belőle, vagyis oly szükségleteit fe­
dezze. melyek kielégitését a kis tőkével biró 
kisüzem termelése nem biztosíthatja. Más 
munka után kell hát néznie. Ámde a faluban 
nem akad más munka. A közeli városokba 
megy hát, hogy ot munkaerejét ipari üzemben 
értékesítse, mig a farmot ellátja — úgy a hogy 
— a család.

Hogy időről-időre a farmon nagy a munka­
hiány az lehet igaz, de viszont igaz az is, hogy 
ez csak igen rövid ideig tartó és bizonytalan 
kenyeret helyez kilátásba a városi ipari mun­
kásnak, aki ezt tudva, csak a legvégső esetben 
szánja rá magát, hogy a szakmájában esetleg 
kínálkozó munkaalkalmat elszalassza. Igaz to­
vábbá az is. hogy az örömmel jelentkezők 
százai sem juthatnak álláshoz a. farmon, leg­
többször azon okból, mert képtelen munkafel­
tételeknek lehetetlen eleget tenniök, viszont 
más munkafeltételek nem fizetődnek ki a far­
mereknek. #

A “furcsa és képtelen’.’ helyzet oka tehat a 
tőkés termelési mód, mely elnépteleniti a fal­
vakat miközben a termelőket az egyik magán- 
tulajdonban levő termelőeszköztől a másikhoz 
dobálja.
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TARLÓZAS.
Cleveland halála megint egy kis anyagot 

szolgáltatott a polgári lapszerkesztőknek. Ve­
zércikkeznek róla úgy a jó business lapok, mint 
a lelkileg szegény harsogok. Ez persze nem 
meglepő. Ehhez szokva vagyunk, mert nagyon 
jól tudjuk, hogy régi mesterségük a butítás, 
ferdítés és félrevezetés. Nem foglalkozhatunk 
ezen a helyen az összes polgári lapokkal, csak 
.1 legkiválóbbat akarjuk kiragadni: az amerikai 
magyarságnak gyöngyvirágát, melynek B. G. 
Dávid a fő-fő szerkesztője.

Hogy Dávid, mint megbízható forrásból ér­
tesülünk — hiba nélkül még a nevét sem tudja 
leírni, az nem eleg ok arra, hogy ne vezércik­
kezzen. Ilyen esetben fellobban benne a hon- 
szere tét. fáz amerikai, nem a magyar) vére 
gyorsabban kering ereiben, tollat ragad és a 
következőket íratja:

“H ajtsuk meg mi is, magyar bevándoroltak a 
lobogónkat a most ravatalon fekvő volt elnök 
emléke előtt.”

Igazán szép. Dávid ur, hogy igy neveli a ma­
gyarságot. Az amerikai munkás úgyis gyűlöli 
i magyarokat, mert sok ízben sztrájktörőknek 
szegődnek. De ha a magyarok is megadják en- 
aek a nagy embernek a méltó tiszteletet, ak­
kor talán helyre lehet állítani az egyensúlyt. 
De ha ez nem volna elegendő ahhoz, hogy a 
magyarság kiérdemelje szeretetét a “yankee” 
előtt, úgy még egy jobb megoldást tudunk.

Hiszen ön hirdette becses harsogójában, 
hogy Cleveland szegény volt. mint a templom 
egere. “Mikor második elnöksége után elhagyta 
a fehér házat, feleségével együtt $10.000 jöve­
delme volt.”

"Mint az Equitable életbiztosító társaság 
1 rustee-jének, volt még évi $5000 jövedelme és 
végül az utolsó években elnöke lett az életbiz­
tosító elnökök szövetséginek és további 25.000 
dollárt kapott.”

Tehát össze-vissza 40.000 dollár évi jöve­
delme volt. Hogyan éljen meg abból egv hat 
tagból álló család?!

Dávid, itt nyílik alkalom valamire! Az ame­
rikai magyarság osztja a gyászoló özvegy fáj­
dalmát. És őszinte részvéttel van a hátrama­
radt árvák iránt. De az amerikai magyarság 
még be is tudná bizonyítani, hogy hálás a nem­
zetnek egy nagy fia iránt. És ha ezt nemcsak 
szavakkal, hanem tettel is bebizonyítaná, üge­
ti magyar nemzet, a mi véreink, nagy dicső­
ségre tennének szert Amerikában.

Dávid ur, nem volna dicső, ha a szegény ár­
vák részére egy pár garast gyüjtenénk? Hátha 
isten még mindig szereti a jókedvű adakozót? 

*
Ch cagoban nem kell több lóhere. Amint a 

‘Szabadság” nevű gyüjtőujságban olvassuk, 
azok, akik a “haza” megmentésére két évvel 
ezelő: t adakoztak, pénzüket visszakövetelték.

A hir szerint holmi kiadások levonása után 
a befolyt adományokat vissza is adták. Már ak­
kor. mikor gyűjteni kezdtek, megírtuk, hogy 
csalás, szédelgés az egész. Egy jó csomó em­
bert bolonddá tettek — kizsebelték a még tu­
datlan munkásokat — elhitették velük, hogy 
tőlük függ megmenteni azt a drága hazát, a 
melynek szeretete elől ide menekültek. Pedig 
az egész csak arra volt jó, hogy az ame­
rikai újságok f ő-f őgyü j tőm esterén ek exiszten- 
ciiáját prolongálják. S mikor még ma is azt ol­
vassuk, hogy "kitűzi a lobogót és megbújja a 
riadót, mert szegény hazánk ^veszélyben van” 
— mi tudjuk, hogy nem a haza, hanem a 
zsebe van veszélyben, amelyet az elvakitott

Az élősdiek garázdálkodása. A londoni Stan­
dardnak jelentik Lisszabonból, hogy az a bi­
zottság, amely a királyi ház kiadásainak át 
vizsgálásával volt megbízva, megállapította, 
hogy nemcsak Károly király, hanem Mária 
Pia anyakirálynő is törvényellenesen körülbe­
lül öt millió franknyi előleget vettek ki az ál­
lamkincstárból. Az anyakirályné évi apanázsa 
300.000 frankot tesz ki s ha a királyné a fölvett 
pénzt visza akarná fizetni, 16 évig tartana, mig 
az összeget visszatörlesztené. E leleplezés kö­
vetkeztében a kormány igen kellemetlen hely­
zetbe került, ami annál kínosabban érinti, mert 
a jelenlegi pénzügyminiszter is bele van a do­
logba keveredve. Néhány évvel ezelőtt ugyanis, 
mikor első Ízben volt pénzügyminiszter, ő maga 
utaltatta ki az előlegek nagy részét. Az anya- 
királyné azt állítja, hogy apanázsa oly kicsi, 
hogy azzal nem tudott kijönni. A republikánu­
sok e leleplezés után heves támadást szándékoz­
nak a kormány és a királyi ház ellen intézni.

300.000 frankból kétszáz becsületes portugál 
munkáscsaládnak kell megélni. Amellett persze 
hasznos munkát végezni, hogy ezt az összeget 
megkereshessék. Az anyakirálynénak nagy 
szerepe van a méhek társadalmában. Az em­
beri társadalomban azonban a herék osztályá­
hoz tartozik és épp oly kevés szükség van reá, 
mint a fiaira. Ezért a 300.000 frank apanázs 
is túlságosan sok részére a néptől kizsarolt 
adókból.

A bombamerényietek és a szocialisták. A
budajesti Népszava tudósítója jelenti London­
ból: A Nemzetközi Szocialista Kongresszus 
Brit Nemzeti Bizottsága a következő határo­
zati javaslatot teszi közzé:

A nemzetközi kongresszus brit nemzeti bi­
zottsága mélyen sajnálja a fanatikus bengálok 
azon tettét, hogy robbantó anyagokkal adtak 
tiltakozásuknak kifejezést és igy teljesen ár­
tatlan személyek életét áldozták föl, de kifeje­
zést kíván adni azon véleményének, hogy az 
önkényuralom és a gazdasági igazságtalanság, 
mely a brit uralmat Indiában meggyalázza, 
hozta magával ezeket az erőszakos tetteket, 
bosszúképpen a politikai agitátorok nyilvános 
korbácsolása és a nemzeti vezéreknek bírósági 
ítélet nélkül való elzárása miatt.

mmmiw bibék.
Kulturkép szűz Mária országából. Az “Az

Újság” cimü lapban egy olvasó a következő 
kulturképet festi le:

A mii nap kirándulva a hontmegyei börzsönyi 
hegyekbe, ama vidék egyik falujában, Kospal- 
lagon, a következőkről értesültem : Ennek a fa­
lunak, melyben 700 lélek lakik, már ötödik éve 
nincs egyetlen tanítója. A hercengprimás által 
fönntartandó katolikus felekezeti iskolát ugyan
is, veszedelmes romladozása miatt, a hatóság

A vérbiróság működik. A cári uralom gyil­
koló készüléke valósággal gőzerővel működik. 
A zsarnokság a forradalmárok ezreinek vérével 
akarja összeforrasztani bomladozó hatalmát. 
Ez azonban nem fog sikerülni, mert a legyil­
koltak nyomába az elszántak újabb serege lép s 
végre is megfogják dönteni a leggazabb auto­
krácia uralmát. A varsói tábori törvényszék 
keden ismét hét, a lodzi haditörvényszék nyolc 
halálos ítéletet hozott. Ezenfölíil Lodzban még 
négy embert végeztek ki, akiket már előbb ha­
lálra Ítéltek.

A cár barátainak pőre. Pétervárról Írják: A 
bialostoki pogrom-pörben a 36 vádlott közül 
csak 29 jelent meg. A vádirat szerint 1906 
júniusában 73 zsidót öltek meg és 82-őt súlyo­
san megsebesítettek, a vádirat azonban csak 
egy vádlott ellen szól gyilkosság miatt és egyet 
gyilkosság! kísérlettel vádol, a többieket csak 
rablásban való részesség miatt von felelősségre. 
A bialistoki ügyvédek jöóizlésére vall, hogy kö­
zülük egy sem vállalkozott a banditák védel­
mére s igy a törvényszék hivatalból rendelte ki 
Zetura grodnoi ügyvédet. Kedden kezdődött a 
tárgyalás és elsőnek a főkormányzó segédét 
hallgatták ki. Elmondta, hogy a pogrom sem 
gazdasági okokból, sem politikai ellenségeske­
désből nem támadt, hanem a bialistoki terroris­
ták bőszitették fel a keresztény lakosságot. A 
zsidó bujtogatók egész seregét tartóztatták le. 
de nemsokára, egy embernek kivételével, va­
lamennyit szabadlábra helyezték. Közben a ka­
tonai parancsnokság Bialostokban törvénytelen 
utón Bogowsky tábornok kezébe került.

Itt a törvényszék elnöke félbeszakította a fő­
kormányzó segédének vallomását és kijelen­
tette. hogy nem engedi meg a katonai és a pol­
gári hatóságok eljárásának birálását.

b'ecsukatta, több mint négy éve, azt azóta az 
egyházi hatóság föl nem építtette s igy nem is 
nyílt meg újra. Egyébként abban a faluban ré­
gebben is meg-megakadt a tanítás. A tanító 
ugyanis, kinek évi 70 forint, pár hold föld, tűzi­
fa és lakás Volt a járandósága, rendesen kereket 
oldott s hol hosszabb, hol rövidebb ideig nem 
került utóda. Kospallag tudvalevőleg hires volt 
régebben kitűnő dohánytermesztéséről, ennek 
megszűnése óta azonban teljesen elszegénye­
dett. Tót lakói, kik eléggé tudnak magyarul is, 
sem a felekezettől nem tudván megkapni kéré­
sük teljesítését, sem nem birván — szegény­
ségük miatt — községi iskolát állítani, fölmen­
tek ez évben a kultuszminiszterhez és állam­
titkárához, kérvén ezektől állami iskolát. Azt a 
választ kapták, hogy ezidén már nincs pénz. 
Tehát a falu annak néz elébe, hogy a jövő is­
kolai évben megint nem fognak benne tanítani. 
S történik ez oly helyen, mely a fővárostól csak 
három órányira van.

íme. ilyen állapotok vannak a sziiz Mária 
patronátusa. Kossuth Ferenc kormányzása és 
szent Apponvi Albert kulturtevékenysége alatt 
nyögő országnak egy községében. Egyben? 
Százban meg százban! Ha egy község, amely 
már öt éve iskola és tanító nélkül van állami 
iskoláért könyörög, akkor szent Apponyi Al­
bert azt hazudja, hogy nincs pénz. De 30.000 
koronát egy páternak kiutalványozni a felnőt 
tek oktatására megszavazott 50.000-ből: arra 
van pénz. Milliókkal trágyázni a butaság me 
leírágvait, a felekezeti iskolákat, arra is van

MEGTAKARÍTÁS
A MUNKÁSSÁG BŐRÉRE.

A Guggenheim nevű egyesült bányavállalat 
összes munkásainak munkabére leszállításával 
évi egy miliő dollár megtakaritást ért el; a vál­
lalat a munkabéreket a lehető legalacsonyabbra 
redukálta. Az igazgatóság tagjai ülésükön ha­
tározottan kijelentették,, hogy a nyomasztó 
gazdasági viszonyok folytán a munkásoknak 
éppen anyi bért kell fizetni, amennyivel életü­
ket fenntarthatják. A központi irodából 70 hi­
vatalnokot bocsátottak el, kiknek munkáját a 
munkában maradtak lesznek kötelesek elvé-

A társaságtól John Hays Hammond — ki az 
Egyesült Államok alelnöki székére is ki volt 
szemelve — mint bányaszakértő évi 250.000 
dollár fizetést húz. Az ő fizetését nem redukál­
ták.

A KAPITALIZMUS NYOMORULTJAI.

New 5 orkban, a Christie St. 34. sz. alatt la­
kik egy család, mely^hat tagból áll. A család 
legidősebb tagja Silver Ida, 15 éves leány, vele 
vannak testvérei a 11 éves Anna, a 10 éves 
Bessie, a 7 éves Gussie, az 5 éves Ella s a 3 
éves Róza. Atyuk még a krizis kezdetén elbuj­
dosott s mivel róla azóta semmi hirt sem hal­
lottak — biztosra veszik, hogy valahol elpusz­
tult. Anyjuk három hónappal ezelőtt halt meg. 
A család fentartásának gondja a legidősebb le­
ányra a 15 éves Idára hárult, aki napi 14 órai 
munka mellett keresett heti 4 dollár béréből 
tartotta fenn testvéreit. Két héttel ezelőtt még 
ezt a munkáját is elvestette. A héten a szom­
szédok szomorú jelenetnek voltak tanúi. A 
szerencsétlen gyermekek bútorait a háziúr az 
utcára hordatta ki — mert házbért mjir két hó­
nap óta nem fizettek. A kis gyermekek sirva 
állták körül az utcán a kirakott bútorokat; egy 
falat kenyerük nem volt, sem helyük, hova 
fejőket, legalább éjszakára lehajthassák. Az 
iskolában, amelybe az egyik kis leány járt s 
ahol szomorú sorsukat elpanaszolta, a gyerme

munkások zsebeiben való kotorászással akar j kék penniket szedtek össze, hogy rajtuk segit- 
megmenteni, jsenek.

pénz. És ennek igy kell lenni, mert sziiz Má­
riának. Apponyi Albert pártfogolnának és a mi 
szép hazánk pátronájának birkákra van szük­
sége, akik higyjenek benne.

Aratók sztrájkja. Cziráky Béla gróf kenyéri 
birtokán az aratómunkára szerződtetett mun­
kások sztrájkba léptek. Huszonöt munkás a ka­
szálási és kapálási munkálatokat végezte a bir­
tokon. Kedden sokalták a munkaidőt és lerak­
ták szerszámaikat. Minthogy az uradalom nem 
teljesítette a munkások követelését, kénytelen 
volt a főszolgabiróság közbelépését igénybe­
venni. A szolgabiróság küldöttjének azonban 
nem sikerült a munkásokat a munka tovább­
folytatására rábírni. Érte távirati utón csend­
őröket rendeltek ki Kenyéribe és a csendőr­
őrsvezető bizonyosan nagyon udvarias puska­
tussal is fűszerezett felszólítására a munkások 
dologba állottak.

A szerzetes fogadalmai. A szerzetesek két fo­
gadalmat tesznek, vagy talán többet is, de most 
kettőről van szó: a szüzesség és szegénység 
fogadalmáról. A szervita-téri szervita-szerzet 
egyik tagja azonban e két fogadalom ellenére 
megismerkedett egy hölgygyei, akivel annyira 
bizalamas viszonyba jutott, hogy elárulta neki 
a szegénységi fogadalma megszegését. A derék 
szerzetesnek ugyanis megtakarított koronái 
voltak, holott fogadalma szerint neki oly sze­
génynek kellett volna lennie, mint a templom 
egerének. A pénzhez azonban nem ragaszko­
dott túlságosan, mert kölcsön adta az ismerős 
hölgynek, aki nagy örökség! por céljaira kérte 
el tőle. A szerzet megtudta a dolgot s minthogy 
a szerzet tagjainak vagyona a rend tulajdonát 
képezi, fölliivta a nőt a kölcsön megfizetésére, 
de eredménytelenül. Erre a rend hitelezési csa­
lás címén följelentette a szerzetes barátnőjét, 
a tárgyalást azonban egyezség reményében el­
halasztották.

A haza veszélyben volt. ... A szegedi 5-ik 
honvédgyalogezredben szolgáló csabai, tótkom­
lós! és pitvaros! tót legények között — mint a 
“Kel. Ért.” jelenti — az utóbbi időben szokássá 
vált, hogy az államfogházban vasárnap s ünnep­
napokon fölkeresték Ellinka Andrást, volt ró­
zsahegyi plébánost, aki szívesen fogadta a tót 
legényeket. A gyakori látogatás föltűnt az ál­
lamfogház igazgatójának, aki észleleteiről je­
lentést tett az ezred parancsnokságának. Ez 
pedig, megtiltotta a honvédbakáknak, hogy 
Hlinka Andrást látogassák.

A hazafias szegedi fogházigazgató tehát de- 
nunciálta a tót katonákat, mert vasárnapi ke­
vés szabadságidejüket úgy használták fel, a 
hogy jónak látták. Az ezredparancsnokság pe­
dig ráteszi a szübordináció bilincseit a bakák­
nak a lelkére is. Az államfogházba nem szabad 
elmenniök, mert ott egy “veszedelmes izgató” 
van elcsukva: ha van szabad idejük, menjenek 
a korcsmákba. Természetes, hiszen veszélyben

CLEVELAND GROVER HALÁLÁHOZ.
Amikor a kapitalista sajtó egy embert az 

égig magasztal és hősként tüntet fel, akkor ne­
künk szocialistáknak bizonyára okunk van, 
hogy az illető személynek a dicső tetteit kiku­
tassuk, mert biztosra vehető, hogy a munkás­
ságnak egy ellenségéről és a kapitalisták jó­
barátjáról van szó. Cleveland Grovernak, az 
Egyesült Államok volt elnökének annyi dics­
himnuszt zengenek a kapitalista lapok, hogy 
kétség sem fér ahhoz, hogy a tőkések készséges 
eszköze volt.

Hogy ebben nem csalódtunk, azt Cleveland 
történelmi szerepe egész világosan illusztrálja.

Cleveland volt az első elnök, aki az Egyesült 
Államok alkotmányát a sárba taposta. Amikor 
1894-ben a chicagói Raihvay-munkások sztrájk­
ba léptek, akkor Cleveland kirendelte a szövet­
ségi csapatokat, hogy nyers brutalitással letörje 
a munkásság küzdelmét.

1894-ben az American Railway Union bér­
harcra ment Chicago városában. Az amerikai 
munkásság, kizsákmányolva a profitéhes rail­
way compániától. javítani akarat valamit szo­
morú helyzetén és közel 100.000 munkás meg­
tagadta a szolgálatot. A sztrájk egész békésen 
folyt Debs vezetése alatt. És ez fájt a tőkések­
nek. Dühök még növekedett, amikor Artgeld. 
Illinois kormányzója kijelentette a kapitalista 
uraknak és Clevelandnak, hogy Chicago váro­
sában csend uralkodik és nem látja szükséges­
ségét annak, hogy katonaságot rendeljenek ki 
oda.

Cleveland akkor teljes dicsőségében mutatta 
be magát. Egy erős csapat szövetségi katonát 
rendelt a sztrájk színhelyére, és azok nem­
csak a sztrájkot törték meg, hanem gondoskod­
tak arról is, hogy Debset el lehessen ítélni.

Cleveland ezzel nemcsak a kapitalistáknak 
tett nagy szolgálatot, hanem személyes bosszú­
ját is kitöltötte Altgeldon. Altgeld volt az, aki 
Cleveland első “term”-je alatt ártatlanul elitéit 
munkásokat kiszabadította a fogságból. Ezzel 
persze nemcsak Cleveland, hanem a kapitalis­
ták haragját is magára zúdította. És hogy Alt- 
geld most még egyszer védte az igazságot, 
megmutatták neki, hogy a törvények csak a 
szegények számára készíttettek. Cleveland 
sztrájktörő szerepe gazdag emberré tette ötét.

A kapitalistáknak van okuk siránkozni, a 
munkásságnak erre nincs oka.

MIKOR A KAPITALISTA SZIVE VÉRZIK.
Érdekes látvtány, mikor a kapitalista szive 

vérzik a proletárért. Legutóbb egy Ahearn 
nevű tőkés adott a munkanélküliek sorsa felett 
érzett fájdalmának kifejezést a városi közgyű­
lésen. Indítványt tett. hogy a város 12 millió 
dollárt áldozzon a “Riverside Drive” nevű ut 
szépítésére, kiépítésére, virágokkal, délszaki nö­
vényekkel leendő ellátására. Tudvalevő, hogy a 
“Riverside Drive” New Yorkban van és a leg­
szebb kocsiút s kizárólag milliomosok által 
használtatik. A közönséges jármüvek az útról 
ki vannak tiltva. Erre az útra akart Ahearn 
uram újabb 12 millió dollárt a város által meg­
szavaztatni.

Kifejtette a közgyűlésen, hogy ezzel a költ­
séggel azt a világ leggyönyörűbb utjává lehet 
varázsolni. Indítványát azzal okolta meg, hogv 
munkához szeretné juttatni a munkanélkülie­
ket. McClellan polgármester a város szűkös 
pénzügyi viszonyaira való tekintettel ellenezte 
az összeg megszavazását s igy az indítvány 
további tárgyalását őszre halasztották.

van a magyar állameszme.

FIGYELEM BIZALMI FÉRFIAK!
Julius hó 12-én, d. u. 2 órakor a Népakarat 

szerkesztőségében (516 E. 6th St.)BIZALMI- 
FÉRFI ÉRTEKEZLETET tartunk.

Tekintettel az ügyek fontosságára, felhivat­
nak a szervezetek, hogy küldöttekkel képvisel­
tessék magukat, azon szervezetek pedig, kik 
távolság folytán ezt nem tehetik, jelentéseiket 
július hó 10-ig beterjeszteni szíveskedjenek.

A központi vezetőség.

A PERZSA SAH.
A legutóbb vett' hírek szerint, Teherán, Per­

zsia fovarosa, bombázás alatt áll. A forradalom 
elkerülhetetlennek latszik. A sah eltávozott 
székhelyéről és az orosz határhoz közel levő 
nyaraló kastélyában tartózkodik. A zendülés 
oka az, hogy a sah több parlamenti tagnak a 
letartóztatását rendelte el, akik fel mertek el­
lene szólalni. A parlament megtagadta a kiadá­
sukat, amire a sah fegyveres kozákjai a par­
lament épületét körülvették. A parlament ra­
dikálisabb tagjai a kozákokat rovelverlövések- 
kel fogadták.

Mindkét részen több halálos sebesülés tör­
tént. A letartóztatásokat a kozákok nem voltak 
képesek foganatosítani, mire a vidékről a vá­
rosba bevonult a tüzérség és a várost ágyuzni 
kezdte. Rettentes zavar és félelem lepte meg a 
lakosságot. Ma még alig állapítható meg, hogy 
fog-e kitörni általános zendülés, vagy pedig 
képes lesz-e a hatalom továbbra is elnyomni a 

j szabadság eszméiért küzdőket.

TARCA.

TISZTESSÉG, BECSÜLET.
— Irta: Gergely Győző. —

Amolyan magas, sem elhízott, sem pedi> so_ 
vany, csak megöregedett, de nem elvénük 
asszony volt. Ha nem lett volna ily nagy 
lomban, amolyan tisztes matrónának gondol, 
háttá volna az ember, mint amilyenek ősz 
iájáról, okos mosolyáról oly sokat beszéltek 
mar. De ebben a házban, ahogy föl és alá jár­
kált, kenvergondok által hajszolt, szegény asz- 
szony volt.

A nyugdíj, amit hivatalonk-férje után ka­
pott, kevés volt a legszűkebb megélhetésre is 
úgy toldotta meg tehát, hogy háromszobás la­
kást bérelt és két szobát kiadott belőle albér­
letbe. Az albérletből majdnem kifutotta a ház­
bér. sőt néha még ennél is több.

Kifutotta, amig volt albérlő, de egyszer csak 
egy nagyon szép tavasszal megesett, hogy a 
sok-sok albérlőből az özvegynek nem jutott 
egy sem, hogy üresen maradt a két szoba. Az 
özvegy költségvetésében szilárd oszlopként sze­
repelt a szobák ára és hogy az oszlopok kiestek 
beleóle, összeomlás fenyegette az egész ház­
tartást. Az özvegyre ráköszöntött a nagyvárosi 
szegény ember legrettegettebb réme: nem tudta 
kifizetni a házbérét.

A házmester harmadikától tizedikéig minden 
nap följött sürgetni a nyolcvan korona hátra­
lékot és hét nap alatt az udvariaság minden 
skáláját végigjárta — lefelé. Az özvegy először 
ígért, azután mentegetődzött, majd szabadko­
zott. sőt már könyörgőre fogta a dolgot és 
amikor tizedikén a házmester már nem is szú- 
litotta nagyságának, hanem egyszerűen és ri­
degen “magának”, aki tudhatná, hogy “min­
denekelőtt való a házbér” és hogy “kutyaköte- 
1 esség házbért fizetni”, az özvegyből kitört a 
keserűség és kétségbeesés. Nagy jelenet volt 
az, a házmester káromkodott, az özvegy meg 
sikoltott. aztán sirt. nagvon sirt.

És ekkor, tizenkettedikén beállott egy ur szo­
bát nézni. Tekintélyes, vastag, finom ur volt. 
Noha meglátszott rajta, hogy nem fiatallegénv, 
mégse volt ráncos az arca. Hanem ellenkezőleg 
húsos, fehér s sima. A szakálla fekete és gondo­
san kikefélt volt. a szeme apró, a feje kopasz, a 
hasa pocakos, kurta, lábszárát meg egy elefánt 
se szégyelte volna, oly vastag volt.

Úgy látszik, hogy a környezet még inkább 
érdekelte a szobakeresőt, mint maga a szoba. 
Első kérdése az volt, hogy egyedül álló vagv 
csládos-e a lakásadó, hogy a kiadó két szobán 
kívül van-e hlég más kiadott szobája is és csak 
miután megkapta a választ, hogv egyedül élő, 
gyermektelen özvegy és hogy most nincs is 
szobabérlője, tért át a lakásra. Megnézte az 
egyik szobát, aztán a másikat és megkérdezte, 
hogy mi az ára a kettőnek. Amint pedig meg­
tudta, mindjárt kivette a tárcáját. Az asszonv 
szive nagyot dobbant.

— Lesz pénz. Kiszúrom a házmester szemét. 
Az ur pedig mondta:
•— Nem alkuszom. — Hanyag mozdulattal 

intett egyet. Az a néhány forint, amit lealkud­
nék, nem differál.

Most aztán leült és csendesen, elnyújtott han­
gon. igen komolyan folytatta:

— Azonban van egy föltételem. Diszkréciót 
kérek, föltétien diszkréciót. Kérem, rólam ne 
essék sehol semmi szó. utánam ne érdeklődjék 
se ön, se senki más. se pedig az iránt, hogy mit 
csinálok, kivel jövök, hová megyek.

Az asszony ijedt tekintettel nézte. Az ur 
azonban elnevette magát:

— Oh, ne értsen félre, nem történik az ön 
lakásában semmi szörnyűség. Közelebb hajolt 
az asszonyhoz és egészen bizalmasan beszélt. 
Megmondom önnek, hiszen ön érteni fog. Egv 
hölgy fog megelátogatni, azaz egy hölgygyei 
fogok idejönni hetenkint egyszer vagy kétszer, 
akkor is csak délután. Egyébként máskor nincs 
is szükségem a szobájára, használhatja ön is.

Az özvegy gondolt valamit, azt. hogy most 
azt kellene mondani: “Uram. ön ugylátszik, 
nem tudja, hogy kivel beszél. Az én férjem hi­
vatalnok volt, úriember volt, én meg uriasz- 
szonv vagyok. Én nekem szobám van kiadó, 
nem pedig garni-szállodám.” Azonban a szeme 
még égett a k'önyektől, a torkán még erezte a 
fájdalmas sirás fojtogató nvomását, a maga 
teljes kíméletlenségében látta maga előtt a ház­
mester fenyegető mozdulatait és hallotta durva 
kifakadásait. Az ur kivett egv százkofonast cs 
az asszony átvette.

Nagyon alázatosan kísérte ki. És amint visz- 
szatért, leült előbbeni helyére és sóhajtott. Me­
gint csak azt érezte, hogy a pénzt vissza kel­
lett volna adni. Eszébe juott gyermektelen ha- 
zaséletének nyugodtsága, tisztessége, amelyre 
oly büszke volt mindig. Saját maga aiőtt el- 
szégyel’te magát, amint eszébe jutott az a jo­
gász, akit rögtönösen kitett a lakásából, mert 
egy éjszaka asszonyvendéget hozott haza.

— Most pedig én magam adom ki erre a 
célra tisztességes lakásomat. Amikor erkölcsi 
vonatkozásban beszélt magáról, vagy a tulaj­
donáról, mindig a tisztességet hangsúlyozta. 
És ahogy most a tisztességen járt a gondolata, 
keserűen gondolta el: könnyű volt akkor tisz- 
teségesnek lenni, mikor nem szorult a tisztes­
ségtelenségre, de most, most kell tisztességes­
nek lennie, ha igazán tisztességes. De nem so­
káig mardosta az önvád. Kényelmetlennek ta-
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lálta, tovább mellette időzni. Csakhamar a jö­
vevényt hibáztatta :

— Elkábitott, oly sokat beszélt. Aztán meg
tolakodó volt. Ráfogott még néhány rossz tu­
lajdonságot, amelyeknek segítségével ráterelte 
erre a csúnya útra. — Azt mondta, hogy majd 
egy hölgy gyei jön.... Szép kis hölgy lehet.... 
A botránytól, a kisértéstől, a kiderült túlzástól 
megkímélt polgárasszonynak, a más nők sze­
llme iránt való gyűlölete lobbant fel benne... 
Szép kis hölgy lehet, aki titkos légyottra jár 
erry férfival. Biztosan amolyan utcai.... De az­
tán eszébe jutott, hogy az ilyennek nem kell ily 
körülményes kiválasztása a légyottnak és gon­
dolta :_De ha nem is az, majd azzá válik. Biz­
tosan kifestett, íeslett életű, lármás, nemtelen 
perszóna.... Már szinte maga előtt látta és 
megborzongott. — Ez járjon ide, szijjon velem 
egy levegőt, henteregjen az én ágyamban, pisz- 
kolja be a lakásomat! Soha!.... Soha 1

Fölállt, határozott, szilárd lépesekkel indult 
el és úgy ismételte, kezével belevágva a leve­
gőbe :

—Soha!.... Amint Igelőször ide beteszi a 
;ábár. megmondom annak az embernek, hogy 
■;t nincs helye, megmondom neki, hogy én tisz­
tességes asszony vagyok, hogy nincs az ilyenek 
számára hely az én lakásomban. Visszaadom a 
pénzét. Nem kell nekem, tartsa meg.. . Meg­
segít engem anélkül is a jó isten.... Itt el- 
rzckenvült, szinte sírva fakadt. . . . Hiszen én 

::-zt'*sséges, becsületes akarok lenni....
... Mgint csöngettek. Sietve ment kifelé, 

!,r,g\ ajtót nyisson. Útközben vidám remény-
_ /.állta meg. Eszébe jutott, hogy még kint 

. ni ,i kapun a szobát hirdető cédula:
Meglehet, hogv a lakást jön valaki nézni. 

11a most ki lehetne adni....
IV nem lakást kereső volt. aki jött, hanem 

a házmester. Meg se emelte, le se vette a ka- 
t. amint belépett, hanem mindjárt bele­

fogott :
- A háziurnái voltam. Azt izeni. hogy vagy 

fizet huszonnégy órán belül, vagy bepörli.
1- az özvegy kiegyenesedett. Arca szigorú 

lett. szeme meg szinte szikrázott. Oly méltó­
ság. s volt. hogy a házmester meghökkenve kö­
vette. amint rászólt:
_ Jöjjön be, itt nem beszélek senkivel....

Odabent pedig egyenesen, habozás nélkül elő­
vette a százkoronást, az uj szobaur százkoro­
nását. Itt van. fogja. . ..Hozzon vissza húsz 
koronát.... És mondja meg a gazdájának, je­
gyezze meg ön is magának: engem nem kell 
figyelmeztetni arra. hogy fizessek, mert én tu­
dom. hogy mi a tisztesség, becsület.

------o------
MEGVADULT BIKÁK.

Chicagóból hallatlan rendőri brutalitásról ér­
tesítenek. A svéd szocialista club pikniket ren­
dezett az Elliot Parkban. Többnyire fiatal em­
berek és leányok vonultak ki az ártatlan mulat­
ságra. amelven még csak beszédet sem tartot­
tak. A kirándulók két kis vörös zászlót akasz­
tottak fel a fákra és éppen elhelyezkedtek, hogy 
lefotografáltassák magukat, midőn cgv sereg 
rendőr fütykösökkel felfegyverkezve minden 
szó nélkül rárohant a békésen ülő csoportra és 
kezdte agvba-íőbe verni őket. A vörös zászló­
kat. sőt még a fiatal emberek vörös nyakken­
dőit is letépték: a fotográfus gépét is össze­
törtek. Reprodukálhatatlan durva szavakkal il­
lették a fiatal leányokat és tekintet nélkül ütöt­
ték fütyköseikkel a férfiakat éppen úgy, mint 
a nőket és gyermekeket. A 3752 számú rendőr 
még a leányok veres szinti ruháit is kifogásolta 
és csak parancsnokuk rendelete folytán mon­
dott le arról, hogy azokat is leszaggassa. A 
rendőrök a talált szocialista könyveket, zászlói­
kat. letépett nyakkendőket magukkal vitték. A 
“Svcnska American" cimit svéd hetilap nagy 
felháborodással ir a hallatlan brutalitásról. A 
minden ok nélkül összevert fényképész kár­
térítési keresetet indított. Ilyen az egyéni sza­
badság Amerikában!

A NEMI EGYENLŐSÉGÉRT.
3000 küldött vett részt az Egyesült Államok 

minden vidékéről a “Női Clubok Szövetségé 
nek Bostonban tartott konvencióján. Többek 
között Zeublin Károly tana ris tartott előadást 
a d< mokráciáról és kultúráról. Előadását igy 
fejezte be : Nem kérem önöket többé arra. hogy 
legvenek szocialistákká.... de ismétlem, hogy 
a kultúrának szemmel látható hiányával van az. 
aki közönyös tud lenni e társadalmi mozgalom 
iráni. Ez a mozgalom vagy a legnagyobb re­
mén vekre jogosít vagy a legnagyobb romboló 
hatással van mindenre, ami nekünk kedves. 
Min lenesetre oly fontossággal bir, hogy meg 
kell ismernünk.

UJ HARCOS.
Chicagóban megalakult a szocialista munkás 

lalárda. amelynek működése elé nagy remé- 
•ivekkel néz Chicago magyar munkássága, te­
kintve. hogy tagjai mind öntudatos munkások, 
kik tiszttában vannak nemes hivatátsukkal. 
Dalban fogják hirdetni a szocializmus nagy, 
igazságait, dalba foglalják a nép nagy szenve­
dését ,a nép nagy fájdalmát és daluk izgat, lá­
zit, lelkesít, küzdelemre hiva fel a kitagadotta­
kat, a megcsalottakat, a megrablottakat a mai 
kizsákmányoló rendszer ellen.

Tudjuk, hogy a chicagói elvtársak hivatásuk 
teljes tudatában vannak s ezért üdvözöljük 
éket haladásuknak újabb lépcsőfokán.

AZ OSZTÁLYHARC.
— Jean Jaurés beszédéből. —

Az en felfogásom szerint elvtársaim, az osz- 
talyharc három elemből áll. Az első az osztály­
harc alapja: egy puszta ténynak a megállapi- 
tása. A kapitalista rendszer az a rendszer, a 
melyben a termelési eszközök magántulajdont 
képeznek, az érdekeket is két csoportba osztja, 
amelyek egymással szükségszerűen és élesen 
ellentétesek. Az egyik oldalon állanak azok, 
aki a termelési eszközök fölött rendelkeznek és 
ezáltal abban a helyzetben vannak, hogy a többi 
embereknek törvényeket szabjanak. A másikon 
viszont azok állanak, akiknek nincs egyéb va­
gyonuk, mint munkaerejük, amelyet csak a ka­
pitalista osztály birtokában levő termelési esz­
közök segélyével használhatnak ki. Ezek a pro­
letárok a kapitalista osztálynak úgyszólván a 
kényére-kedvére ki vannak szolgáltatva. Ezen 
két osztály, ezen két érdekcsoport között szün-

felszabaditsa a kapitalizmus alól. Később Louis 
Blanc egy más szempontból fogva fel a kérdést, 
azt hitte, hogy a burzsoázia maga szabadíthatja 
fel a polgárságot, ha az 1793-iki francia forra­
dalom néhány elvéhez visszatér. A nagy francia 
forradalomról irt “A tiz év története” cimü 
müvében felszólítja a burzsoáziát, hogy vegye 
át a proletárság fölötti gyámságot és védnök­
séget.

Amig a proletárság felszabadulását ilyetén­
képpen valamely védnöktől — lett légyen az 
földi, vagy földöntúli természetű — várta, amig 
más hatalomra számított, nem a saját hatal­
mára, más erőkre épített, nem a saját erejére, 
addig nem létezhetett osztályharc.

Az osztályharc azon a napon kezdődött, a 
midőn a proletárság, a múlt tapasztalatain 
okulva, belátta, hogy üdvét nem várhatja más­
tól. csak a saját erejétől, csak a saját szervez­
kedésétől ! ------o------

télén harc folyik: a bérmunkás bérét emelni 
akarja, a kapitalista nyomni akarja azt, a bér­
munkás ki akarja vivni és biztositani szabadsá­
gát. a kapitalista ellenben folytonos függésben 
és alárendeltségben akarja őt tartani.

Ez az osztályharc első eleme. Az alaptény. a 
mely az osztályharcot előidézi és megállapítja, 
a kapitalista tulajdonjog, a magántulajdon. És 
fontolják meg jól: miután itt a munkaeszközök­
ről, tehát a szó teljes értelmében az “életesz­
közökről”, az élet fenntartásához szükséges 
eszközökről van szó, egyszersmind az emberek 
legfontosabb kérdése, létének alapja, a saját 
élete forog szóban. És ez okból ez a harc az. 
amely elvileg vagyonosokra és vagyontalanokra 
osztja a társadalmat, nem felületes harc, ha­
nem mélyen lehat, még az élet gyökeréig is.

Az osztályharchoz azonban több kell. mint 
ezen ellentéteknek, az érdekek ezen összeütkö­
zésének puszta létezése. Ha a proletárok, a 
munkások nem jutottak volna arra a meggyő­
ződésre, hogy egy más alapokon felépült tár­
sadalom is lehetséges, ha dacára annak, hogy 
letagadhatalan az a függő viszony, amelyben a 
kapitalista osztálylyal szemben vannak és éle­
tük bizonytalansága, mely alatt sínylődnek, 
nem ismerték volna fel egy uj és igazságosabb 
társadalmi rend lehetőségét, ha azt hinnék és. 
hihetnék, hogy a kapitalisztikus társadalmi 
rend szükségszerűen örökkönvaló: akkor ebbe 
a szükségszerűségbe idővel beletörődnének és 
lemondanának arról, hogy ellentálljanak az 
igazságtalanság és embertelenség rendszerének.

Hogy tehát tényleg osztályharc keletkezzék, 
hogy az egész szervezett proletárság harcra 
keljen a kapitalizmus ellen, ahhoz nem elég a 
puszta érdekellentét a kapitalisták és a mun­
kások között. Ahhoz kell, hogy hozzájáruljon 
az. hogy a munkásság — a történeti fejlődés 
törvényeire támaszkodva — egy uj társadalmi 
rend létesítésére törekedjék, amelyben a ter­
melési eszközök birtoklása megszűnik kiváltság 
lenni, a termelési eszközök megszűnnek egyéni 
tulajdon lenni, hanem átmennek a társadalom 
tulajdonába, hogy azok, akik társadalmilag 
hasznos munkát végeznek, részt vegyenek a 
munka irányításában és a munka gyümölcsei­
ben. Az érdekelteknek, a proletároknak tehát 
tisztábá kell jönniök helyzetükkel.fel kell ismer­
niük hogy — ha szabad úgy mondanom — már 
most két különböző társadalmi rendszert kép-

A SZERVEZŐI ÚTRÓL.
Az elvtársaknak tudomása van róla, hogy 

országos szervezőnk munkáját 1908. május 
23-án Chicagóban befejezte. A végzett munká­
ról is tudomása van a nyilvánoságnak, nagy­
részt a szervező jelentéseiből, részint pedig 
mások által irt gyűlési tudósításokból. Persze 
az előadások egész seregét és sok kisebb je­
lentőségű ügyet fölösleges volt megemlíteni.

Mindössze egy nevezetes eseményről nem 
történt említés és ez, hogy a szépen virágzásnak 
indult milwaukee-i szervezet, mely két éven át 
szövetségünk keretein kívül, de mindenkor ve­
lünk közös elvi alapon működött és közös 'tér­
benikből is kivette részét — ismét szövetsé­
günk kebelébe lépett, amint lapunkban az egy­
leti kalauz is tanúsítja.

Emellett az eddigi szokás szerint -—■ az el­
engedhetetlen nyilvános ellenőrzés végett — 
alább közöljük a szervező pénztári leszámolá­
sának minden lényeges tételét, melyekből kitű­
nik, hogy a rossz gazdasági viszonyok mellett 
is képesek voltunk az összes költséget a köz­
ponti pénztár megterhelése nélkül füdözni. Sőt 
az osztályok pénztárai is kevéssé érezték meg 
a szervező útiköltségeit, amelyek túlnyomó 
részben fedezetet nyertek a szervező által szer­
zett uj előfizetésekben és az általa elárusított 
— és az agitációra felette hasznos — irodalmi 
termékek jövedelmében.

Bevételeek •*
1907 december 7. New Brunswicktól 
útiköltség $1.55

1908. jan. 8. Engelhardt K.-tól pártaúó 0.80 
Jan. 21. XXXIV. oszt. tags, könyv s párt­

adó 1-90
Jan. 25. Clevelandi szervezettől kőrúthoz 4.00 
Febr. 2. Alegheny-i szervezettől kőrúthoz 5.00 

Ugyanott gyűlés utáni gyűjtés 3.00
Febr. 9. E. Pittsburgi szervezettől köruth. 5.00 
Febr. 9. McKeesporti szervezettől köruth. 6.00 
Febr. 16. Newark, O. tizenegy elvt. gyűj­

tése a kőrúthoz 6.70
Febr. 17. Jergasics és Schreiber, Colum­

bus O.-ban 1 -56
Clombusi szerv.-től pártadó és tagsági 
könyv 2.00

Febr. 24. Cincinnati-i szervezettől jelvé­
nyek és pártadó fejében 2.20

Febr. 26. Cincinnati-i szervezettől köruth. 5.00
viselnek: az egyiket, a mait, amely magán- 
tulajdonon épült fel, és a másikat, a jövendőt, 
amely egyelőre csak a proletárok fejében léte­
zik. Ezen két társadalmi rendszer harca a mai 
társadalmi rend méhében szükséges eleme az 
osztályharcnak.

Végül még egy harmadik feltételhez van az 
osztályharc kötve. Ha a proletárságnak felsza­
badítására csak várnia kellene, ha azt remél­
hetné. hogy a kapitalisztikus társadalmat szo- 
cialisztikus társadalommá egy semleges, pártat­
lan. az ellentétes érdekek fölött álló tekintély 
alakítja át. akkor nem kellene kezet emelnie 
ügyének megvédésére. Ezt állítják, mint önök 
tudják, a keresztény-szocialisták ; néhányan kö­
zülök elismerik a társadalomban rejlő osztály­
ellentétet. de azt mondják a népnek: “Ne tá­
madjatok ezen rendre, ne szervezkedjetek, léte­
zik egy végtelen jóságu égi hatalom, az egyház 
hatalma, amelv feltámasztja közöttetek, a ti 
hozzájárulástok nélkül, a testvéri igazság és 
emberszeretet birodalmát!”

Ha a munkások ebben hinnének, ha átenged­
nék magukat ezen felső hatalom vezetésének, 
akkor nem volna osztályharc. Hasonlóképpen 
nem lehetne szó osztályharcról, ha a munkás­
ság felszabadítását a kapitalista osztálytól vár­
hatná, ha azt remélhetnék, hogy a kiváltságosok 
maguk követnék “az igazság intő szavát”.

Önök tudják, elvtársnőim és elvtársaim, hogy 
ama kor szocialistái, amelyet Marx és Engels 
az “utópisztikus szocializmus” korszakának ne­
vezett, azt hitték^ hogy felülről fogják felsza­
badítani a proletárságot. Owen Robert, a nagy 
angol kummunista, az úgynevezett Szent Szö­
vetségnek a bécsi kongresszuson egybegvült 
képviselőire apellált, hogy azok valósítsák meg 
a társadalmi igazságot. Fourier Károly, a nagy 
francia szocialista naponként meghatározott 
időben várta a lakásán annak a nagylelkű jól- 
tevőnek a megérkezését, aki rendelkezésére bo­
csátja az első szocialisztikus termelési cso­
port megalakulásához szükséges pénzösszeget. 
Azt remélte, hogy már ezen első fényes szo­
cialistaközség példája elegendő lesz arra. hogy 
mind szélesebb körben terjessze az igazság 
alapján történő szervezkedést és az emberiséget

Márc. 16. St. louisi szervezettől köruth. 25.00 
Márc. 19. ugyanettől 2.30
Április 25. Chicago south sidei szervezet­

től kőrúthoz 5.00
Chicagói törzsszervezettől 6.76

Máj. 18. Löwytől, Milwaukee, általa áru­
sítót naptár és irodalomért 2.16

Május 20. Milwaukee-i szervezettől költ­
ségekhez 9.40

Május 23. Chicagói szervezettől 5.00
Naptárak elárusitásából 28.65
Pártirodalom árusításából 61.40
LTj előfizetőktől 63.90
Előfizetések megújításából 28.50

Kiadások.
1907. dec. Vasúti jegy New Brunswick és 

vissza
Ugyanez másodszor
Vasúti jegy New York—Buffalo

1908. jan. 11. Vasút Buffalo-Cleveland 
Tan. 15. Központnak elküldve
Jan. 18. Központnak ismét 
jan. 26. Vasúti jegy Cleveland-Pittsburg 
Tan. 27. Központnak küldve 
Febr. 11. Útiköltség Pittsburg—Joungs- 

town. O.
Febr. 12. Útiköltség Joungstown-Colum-

$1.30
1.30
8.00
3.85

10.00
10.00
3.00

12.50

1.65

bus, O. 3.6Q
Febr. 16. Utazás Columbus—Newark O.

és vissza 1-10
Febr. 20. Útiköltség Colmbus-Cincinnati 2.30 
Febr. 28. Vasúti jegy Cincinnati-St. Louis 8.00 
Márc. 20. Központnak elküldve 
Márc. 21—23. Útiköltség St. Louis— 

Springfield. Ill. és vissza 
Márc. 28. Útiköltség St. Louis—Peoria,

Ill. ‘
Apr. 4. Vasúti jegy Peoria—Chicago 
Apr. 28. Útiköltség Chicago—Milwaukee 0.75 
máj. 19. Útiköltség Milwaukee—Chicago 2.00 
Máj. 23. Utikölts. Chicago—New York 10.00 
Szervező bére 1907 decembertől 1908 má-

4.10

3.40
3.00

jusig $168.00

* E tételek közé nincsenek felvéve azok az 
összegek, melyeket a szervezői ut céljára di­
rekte a központhoz küldtek be.

A “VILÁG IPARI MUNKÁSAI”
SZERVEZETÉNEK ALAPELVEI.
(Folytatás az első oldalról.)

Csak akkor lehet ilyenekhez eljutni, ha az ösz- 
szes feltevéseket mérlegeljük. Miközben a szo­
cialista szavazócédulákkal csalásokat követnek 
el és még tovább is el fognak követni, a politi­
kai mozgalom meg fogja valósítani azt, amit 
a szavazócédulákkal való minden csalás nem 
lesz képes megakadályozni. Bárhogy játszszék 
is valaki a hőmérővel, teljesen képtelen a hő­
mérséklettel játszani. Ha ebben a fojtó meleg­
séggel telitett szobában valaki egy darab jeget 
tart a hőmérő higanyoszlopa alá, a higany 
fagypont alá fog esni és a hőmérsék mégis csak 
a lázas melegség fokán marad. Tartsanak a leg­
szigorúbb téli hidegben egy darab égő szenet 
a higanyoszlop mellett és a higany a lázmeleg­
ség fókára fog emelkedni ,mindamellett a hő- 
mérsék változatlanul hideg marad. így áll a 
dolog a választásokkal és szavazataik meg­
számlálásával is. Ezek a politika hőmérői. 
(Tetszés.) A tőkés osztály politikai őrszemei 
tetszésük szerint mesterkedhetnek azok körül, 
mégsem lesznek képesek a külső hőmérsékle­
tet egy fok századrészével is megváltoztatni. 
Nos tehát, ez a politikai hőmérséklet oly okok­
ból, melyeket az imént megmagyaráztam, fő­
leg a politikai munkásmozgalom terméke. 
(Tartós tetszés.) Várjunk csak, még nem bizo- 
nyáitottam be ezt a pontot. A kérdés ez: Mit ér 
a legforróbb politikai hőmérséklet, ha a tőkés 
osztály megtartja a hatalmat, hogy szavazata­
ink csalárd számítása által ezt lehűtse? Sokat 
használhat. Itt Amerikában jelentheti azon ese­
mény megvalósítását, mely oly becses minden 
szocialista előtt: a társadalmi kérdés békés 
megoldását. Tekintsenek Európára. Nagy mér­
tékben uralkodik még odaát a hűbéri szellem, 
azon feudális intézményes maradványai foly­
tán, melyek ott még érvényben vannak. Euró­
pában még a tőke is íeudalisztikus. nem is 
szólva a még fennálló feudális államfőkről. Ha 
a tiz parancsolat összes bűneiben vétkes is, egy 
erénytelenség mégis van, amelytől a hübérur 
teljesen ment. Ez az erkölcstelenség a gyáva­
ság. Bátorság a tartalma azon daloknak, me­
lyükkel őket álomba .ringatják: bátorság a 
tárgya a dajkameséknek, melyekben nagvra- 
nőttek: a bátorság tényei amaz események, 
melyeket elébük állítanak. Vegyék típusnak a 
félbolond, félig korcs német császárt. Bármi 
legyen is az, ő küzdeni fog érte. Európában a 
társadalmi kérdés békés megoldása szpba se 
jöhet. De milyen a helyzet itt Amerikában? 
Vájjon a bátorság dalai voltak-e azok, melye­
ket a mi kapitalista uralkodóink bölcsőjénél 
énekeltek? Nemes törekvések meséi voltak-e 
a gyermekmesék tárgyai, melyeken azok nagy- 
ranőttek? Vájjon amaz eszmények, melyeket 
környezetüktől nyertek, a férfiasság eszményei 
voltak-e? Röviden, jelenlegi állásukat a bátor­
ság tényei által érték-e el? Nem! A minden­
napi tapasztalás, támogatva minden oly vizs­
gálódás által, melyet az egyik kapitalista cso­
port egy másikon megejt, arra tanít bennün­
ket, hogy jelenlegi uralkodó állásukat az által 
érték el. hogy a ti cukrotokba port vegyítettek, 
hogy részvényeik értékét elvizesitették, hogy 
szennyárut adtak el nektek ruházat gyanánt, 
hogy vizet öntöttek szörpötökbe, valamint hit- 
szegés. hamis bukás, hamis tűzvész, szóval 
csalás által. (Tetszés.) Nos tehát, a svindler, 
az gyáva. Gyáva módon adja a tőkés osztály a 
vaskarut, a gyenge, mert szervezetlen munkás- 
osztálylyal szemben. De az erősek elől meg­
hátrál a vaskaru. Jusson csak egyszer forr- 
pontra a politikai hőmérséklet, akkor majd a 
hőmérőn való minden javítgatás mellett is resz­
ketni fog a ti tőkéstek az ő lopott csizmáiban: 
nem mer majd küzdeni, futni fog. (Tetszés.) 
Legalább én ni agam »észéről azt várom tőle, 
hogy majd menekülni látom. De bizonyára nem 
fogja ezt tenni, ha a szavazócédula mögött, 
mely a politikai hőmérsékletet lázmelegre fel­
emelte. nem áll az ipari szervezet hatalma tel­
jes birtokában az ország ipari berendezésének 
mint egységes egész szervezve és ennélfogva 
képesítve arra, hogy a nemzeti termelés veze­
tését átvegye.

(Folytatjuk.)

REGÉNY.
A Kreutzer-Szor.áta.

Irta : Tolsztoj Leó gróf.

, — Fordította : Somogyi E. —

I.
(Folytatás) (2)

— Erre kereken kijelentette férjének, mondta 
az ügyvéd mosolyogva, mi közben mellette el­
haladtam, hogy nem tud és nem akar vele élni, 
mert....

Az ügyvéd tovább folytatta. De én nem ér­
tettem meg a folytatást, mert éppen akkor lép­
tek be a vonatvezető és uj utasok. Mikor a 
csend helyreállott, megint az ügyvéd hangját 
hallottam; a beszélgetés úgy látszott, egy kü­
lönös esetről általános elmélkedésre csapott át.

Az ügyvéd megjegyezte, hogy a válás kér­
dése ma egész Európát érdekli és hogy Orosz­
országban a válási esetek mind gyakoriabbakká 
válnak.

A régi jó időkbeen nem igy volt ez....

Nemde? kérdezte az ügyvéd a két kereskedő­
től, akiket nyilván be akart vonni a beszélge­
tésbe.

Ebben a pilanatban megindult a vonat és az 
öreg ur anélkül, hogy válaszolt volna, leemelte 
fövegét, háromszor keresztet vetett és halk 
imát morgott. Mikor ezt elvégezte, ismét fejére 
nyomta sipkáját és azt mondta:

— Igen, uram. Efféle dolgok régebben is 
megestek, csakhogy ritkábban. ... A mostani 
áramlatban az ilyesminek gyakrabban kell elő­
fordulnia. ... Az emberek ma túlságosan sokat 
tudnak.

Az ügyvéd válaszolt az öreg urnák, de a gyor­
saságát egyre gyarapító vonat kerekei a síne­
ken oly zajt csináltak, hogy nem tudtam meg­
érteni. Miután érdeklődtem aziránt, amit az 
öreg ur beszélt, valamivel közelebb ültem hoz­
zá. Szomszédom, az ideges ur, szintén kiváncsi 
volt és a nélkül, hogy helyét megváltoztatta 
volna, feszülten figyelt.

— De hát mi rossz van a művelődésben? — 
kérdezte a hölgy alig észrevehető mosolvlyal. 
Talán többet érne. ha ma is úgy házasodná­
nak. mint a régi időben, amidőn a jegvesek még 
csak nem is látták egymást a menyegző előtt? 
folytatta, hölgyeink szokása szerint nem a be­
szélgető érveire, hanem azokia a szavakra vá­
laszolva, amelyeket ez mondhatott volna. A 
nők nem tudják, vájjon ők szeretnek-e. vagy 
őket szeretik-e és nőül mentek a legelső jött- 
menthez és boldogtalanok voltak világéletükre. 
Tehát önök szerint ez jobb volt igy? folvtatta 
határozottan az ügyvédhez és hozzám s leg- 
kevésbbé az öreg úrhoz fordulva.

— Az emberek ma túlságosan sokat tudnak' 
ismételte az utóbbi, megvető pillantást vetve a 
hölgyre és kérdését válasz nélkül hagyva.

— Nagyon kiváncsi vagyok megtudni, — 
mondta az ügyvéd könnyű mosolvlyal, hogy 
miképpen magyarázza ön meg az összefüggést 
a műveltség és a házasélet egyenetlenségei kö­
zött?

A kereskedő válaszolni akart valamit, de a 
hölgy félbeszakította őt:

— Nem, ezek az idők elmúltak!
Az ügyvéd szavába vágott:
•— Engedje gondolatát kifejteni.
— Mert nincs többé félelem, felelte az öreg 

példázgató hangon.
— De miként legyen is, ha oly emberkét ad­

nak össze, akik nem szeretik egymást? Csupán 
az állatokat lehet tulajdonosuk kénve-kedve 
szerint összepárosítani. De az embereket hajla­
muk. vonzódásuk ösztökélik.... sietett a hölgy 
mondani, gyors pilantást vetve az ügyvédre, 
rám, sőt még az üzleti alkalmazottra is, aki 
állva és az ülés támlájára könyökölve, moso- 
lyogva hallgatta a beszélgetést.

— Nincs igaza asszonyom, jegyezte meg az 
öreg ur: az állatok barmok, mig az emberek 
törvények szerint élnek.

—De mégis hogyan lehet oly emberrel élni, 
akihez nem fűz szerelem? kérdezte a hölgy, 
aki nyilván azt hitte, hogy nagyon eredeti esz­
méket fejt ki.

— Hajdan mindez nem jött szóba, mondta 
az öreg szilárd hangon, ez a szokás csak most 
kezd meghonosodni. Mihelyt a legcsekélyebb 
dolog történik, az asszony ágaskodik és azt 
mondja: “Megelégeltelek, a faképnél hagylak!” 
Még a muzsikoknál is bevette magát a divat: 
"Nesze, mondja az asszony, %t vannak ingeid, 
meg gatyáid, én Vankával adom magamat 
össze, ő szebben fésülködik. mint te.” Beszél­
jen aztán velük! Pedig hát az asszonynál a 
férjjel szemben a félelemnek kell az első sza­
bálynak lennie.

Az üzletsegéd az ügyvédre, a hölgyre, rám 
tekintett, nem tudva, mosolyogjon-e, ne mo­
solyog-e és elkészülve arra. hogy a többiek ma­
gatartásához képest a kereskedő szavait ki­
kacagni vagy helyeselni fogja.

— Miféle félelem ? kérdezte a hölgy.
—Az a félelem, hogy az asszony féljen a 

férjétől. Ezt a félelmet gondolom!
—-Ah. tisztelt uram, ezen a félelmen ma már 

túl vagyunk.
-— Nem asszonyom, még nem lehetünk túl. 

Éva. az első asszony, a férfi oldalából került ki 
és igy lesz az a világ végéig, szólott az öreg, 
üstökét oly diadalmasan és komolyan rázva, 
hogy az üzletsegéd azt vélte, hogy a diadal az 
ő részén van és hangos nevetésbe tört ki.

— Igen. önök férfiak igy szoktak gondol­
kodni. felelte a hölgy, nem adva meg magát 

I és őrizkedve felénk fordult. Magúknak meg­
tartják a szabadságot, de minket asszonyokat. 
* szerályban akarnak őrizei. Önöknek ugyebár, 
minden meg van engedve?

— A férfi, az egészen más dolog!
— Ön szerint tehát a férfinak minden meg 

van engedve?
— Senki se merné ezt állítani; csakhogy ha 

a férfiú a házon kívül rosszul viselkedik, úgy a 
családra ebből nem háramlik baj, de az asz- 
szonv. a hitvestárs, törékeny edény, mondta a 
kereskedő szigorú hangon.

Szavainak heve nyilván tekintélyt síerezett 
neki hallgatóságánál. Azonbaji a hölgy, noha 
láthatóan küzdött zavarával, azért nem adta fel 
ügy^t. ^

— Jól van, de azért azt hiszem, csak meg 
fogják engedni, hogy az asszony is emberi lény 
és hogy benne is megvannak ugyanazok az ér­
zések, mint /érjében. Mit tegyen, ha nem sze­
reti férjét?

(Folytatjuk.)

I ” "



NÉPAKARAT

EGYLETI HÍREK-
Mindazon elvtársak, kik a kirándulási jegyek­

kel még el nem számoltak, e hét folyamán ok­
vetlen számoljanak el szerkesztőségünkben.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. osz­
tálya július hó 4-én este 8 órakor tartja rendes 
havi ülését.. Tekintettel a fontos napirendre a 
tagok pontos megjelenése szükséges. Titkár.

Figyelem Akron, O.-i munkástársak!
1008 július 5-én, d. u. 2 órakor a Crist Flap­

per East Exchange St. 142 alatt NÉPGYÜ- 
LF.ST tartunk. A gyűlés tárgya: A munkásság 
helyzete és a szervezkedés. Előadó: Erben J-, 
C'evelandból.

Az Amerikai Magyar vas- és fémmunkások 
Szak egyesülete julius 5-én. vasárnap a szép- 
fekvésü Van Cortland Parkba munkanélküli 
tagjai javára, társasjátékokkal egybekötött 
KIRÁNDULÁST rendez. Kezdete reggel. Jegy 
ára 10c.

A New Brunswick! Szoc. Műnk. Szerv, május 
havi jelentése.

E hó 14-én tartott havigyülésünkön belépett 
szervezetünkbe 3 uj tag. Május 30-án tartot­
tunk egy táncmulatságot,, amely a körülmé­
nyekhez képest úgy anyagilag, mint erkölcsi­
leg elég jól sikerült. Hiába léptek fel ellenünk 
a bus hazafiak egy piknikkel és a kis ref. csuhás 
egy táncmulatsággal azon a napon, mégis ők 
húzták a rövidebbet és belebuktak. Bevételünk 
$80,70, kiadásunk 59,93 és igy tiszta jövedel­
münk $20.77 volt. Igaz. hogy fáradságunkhoz 
mérten nagyon kevés, de csak hogy sikerült. 
Továbbá elhatároztuk,, hogy alkalomadtán egy 
m-pgyülést fogunk rendezni, melynek előkészí­
téséhez szükséges teendőkkel Ur J. elvtárs bí­
zatott meg. Jelenlegi taglétszámunk 17. A 
Népakaratnak van 30 előfizetője. Pénzállomá­
nyunk $17.90. A munkaviszonyok egyforma 
rosszak. Kucsma Gyula, titkár.

SZERKESZTŐI ÜZENET,
St. Gy. Cleveland. Ha rövidebbre fogja, kö­

zölhetjük.

EGYLETI KALAUZ.

XVIII. oszt, Springfield 11L Seo«^ Mvek.^Szciv. 
Gyűléseit tartja 2019. N. löiU St. Titkár Gy. Nemeth 
András, kihez minden a szervezetet érdeklő level cim- 
zendő.

XIX. osztály. Chicagói Szoc. Munkás Szervezet. 
(Hungarian Branch of the S. L. P.) Maganhelyisege 
698 Fulton St. Üzleti üléseit tartja minden ho r-ső 
vasárnapján d. u. Minden szombaton este vita vagy 
felolvasás. A szervezetet érdeklő értesítések C. Berki, 
571 Park Avenue, levelezőhöz intézendok.

A dalárda dalóráit tartja minden vasárnap d. e. 
o—12-ig a Fulton St. 698 sz. alatt levő he-lyisegben.

XX. oszt. Cincinnati-i Szocialista Műnk. Szerv. 
Az üzleti gyűléseit tartja minden hónap negyedik 
vasárnapján d. e. 9 órakor. Minden vasárnap d. e. 
vita vagy felolvasás az S. L. P. Sectio helyiségében 
1414 Race St., levelező R. Varjai, 1905 Pleasant St.

A dalárda dalóráit tartja minden pénteken este 
8 órakor a Zung-Salonban 1828 Race St. Gyűlésünk 
minden hó utolsó péntekjén. A dalárda levelező- 
titkára J. Piblinger, 1677 Central Ave.

XXIII. osztály. New Brunswick-i Szoc. Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasarnapjan 
magánhelyiségében, 303 Neilson St. Titkár F. De- 
visz, 301 Neilson St..

XXIV. oszt. Erie, Pa. Titkár H. Waida, 1714 
Cramberry cor. 18th St., kihez minden a szervezetet 
érdeklő levelek cimzendők.

XXVI oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk 
Szerv. Lev. titk. Fleischer S., 911 Broadway, Oakland 
Cal. Üzleti üléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján 
d u 2 és fél órakor. Minden hó első vasárnapján 
vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle 
Hall), Oakland, Cal.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv. 
Levelező és pénzügyi titkár Takacs István, 625 Fish- 
gate St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek 
intézendok. Minden hó 3"ik vasárnapján d. e. 10 óra­
kor havi- és minden i-ső vasárnap d. u. vita, felol­
vasás és számtan tanítás 2907 Adams St.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc. Műnk. Szerv. 2-ik 
oszt. Titkár L. Ritzinger, 3441 So; Halstead St, 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek mte-
zendők. , , , _

XXIX. oszt. Newark, O. Szoc. Munkás Szerv. 
Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján, 
389 Baltimore St. alatti magánhelyiségében. Lev. tit­
kár Turuc P„ cor. Cedar and Washington St., kihez 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendok.

A dalárda dalóráit tartja minden hét kedd és péntek 
estéién a szervezet helyiségében 8—9-ig- Levelező 
titkár Turuc Pál, cor. Cedar and -Washington St

XXX. osztály. Columbus, O. Marx Károly ön- 
képző Kör. Titkár, Jergasics János, 253 Second St, 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézen- 
havi ülés minden hó első vasárnapján a szervezet 
helyiségében, 374 E. Barthman Ave.
a szervezet helyiségében 4°4 So. Walch Ave.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyűléséit 
tartja minden hó 4-ik szombatján »ste 8 orakor. 
Képző gyűléseit minden hó első és harmadik szombat 
estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 803 
East St. Titkár S. Kmotrik, 506 First Street, hova 
miden a szervezetet érdeklő levelek intézendok.

XXXII. oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. 
Sido, 53 Cherry St Minden szombaton este képző 
gyűlés. A rendes havi üzleti üléseit tartja mm- 
c en hó első vasárnapján, d. u. fél 3 órakor magan- 
1 elyiségében, 257 Howard Ave.

XXXIII. oszt. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik 
János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első 
vasárnapján d. u. 3-túl. Minden vasárnap vita és tár­
sas öszejövetel. Helyisége a Szászi-féle Hallban van.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk, 
c zervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első és har­
madik csütörtök este 2695 E. 79th St. Titkár Ko­
vács J, 2668 E. 79th St, kihez minden a szervezetet 
érdeklő1 levelek intézendok.

T. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 
egyleti helyisége 516 E. 6th St. Üzleti üléseit tartja 
minden hó első szombatján. Minden szombat este 
vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a 
szervezet.

II. osztály. New Yorki Szocialista Munkás Szerve­
zi t II. oszt. hely sége 404 E. 64th St. I. em. Minden 
szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szí­
vesen fogad a szervezet.

In. osztály. Brooklyn! Magy. Szoc. köre 5 Boerum 
St. (Soc. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
Srefanko, 35 Shole St, hová minden levél intézendő. 
X inden hó első vasárnapján d. u. 2 órakor képző- 
gyülés és minden hó 3-ik szombat este 8 órakor 
összejövetel.

V. osztály. Elizabethporti Szoc. Munkás Szerv. 
Gyűléseit tartja a Knoll-Hallban. 463 East Jersey St. 
Minden 3-ik szombaton vita vagy felolvasás. Utolsó 
szombaton üzleti ülés. Titkár M Oppmann, 243 
I.islee Pl.

VI. osztály. Newarki Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti 
üléseit tartja minden hó i-ső szombatján és a többi 
szombaton vita vagy felolvasás 20 West St, Pla- 
vetzky szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos, 
134 West St.

VII. osztály. Schencctady-i Szocialista Munkás

AZ I. W. W. MAGYAR LOCALJAI.

“Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet” (Industr. 
Typograhical Union, Local No.^ lói, I. W. \w.) Uyil­
léseit tartja minden hó i-ső és 3-ik vasárnap del- 
előttjén, a Szabadság vendéglőben, 512 E. 6th St. 
Levélcím L. Lcfkovits, 5tő E. 6th St. (Népakarat­
nyomda.)

A chicagói Ladies Tailor Local Union, No. 538. I. 
W. W. Gyűléseit tartja minden hó első és harmadik 
keddjén este 7 órakor, 8—10 Clark St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 
á04, I. W. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. u. 2 órakor és minden negyedik csű­
rökön este 8 órakor 800 Parrisch St. Pénzügyi tit­
kár L. Basky, 958 N. Lawrence St, kihez minden 
az osztályt érdeklő levél intézendő.

órakor 
Titkár A.

vasarnapjan
834 Albany Street, Kurung elvtársnál.
Baán. 920 Duane Ave.

VIII. osztály. Pittsburg és környéke Szoc. Műnk. 
Szerv. Minden hó 2-ik vasárnapján tartja üzelti 
gyűlését és minden szerdán este vitaestély vagy fel­
olvasás tartatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave. 
Titkár M. Weisz. Levelező titkár L. Gross,
1’. o B. 385 East Pittsburg, Pa. A szervezetet érdeklő 
levelek ide cimzendők.

IX. osztály.McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 
Szerv magánhelyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés min­
ién hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik

vasárnap eszmecsere. Levelező titkár L. Szabó, 143 
2nd Ave, hová minden a szervezetet érdeklő levelek
intézendok. „ , , _

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv.
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a töb- 
bieken vita vagy felolvasás. A szervezet helyisége 
883 McAllister St. Titkár Stern M„ cor Scott and 
Chesnut St. Szervezetünket érdeklő leveleket kér­
ném ide címezni. , _

XI. osztály. Clevelandi Magy. Szoc. Műnk. Szerv 
Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) 

Titkár J. Tímár, 1949 W. 25th St. Minden a szerve­
zetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléséit tartja 
minden hó első keddjén, 1949 W. 25th St. magán­
helyiségében.

XII oszt. Milwaukee, Wis. Szoc. Munkás Szerv. 
Titkár Merdler Zoltán, 776 6th Street. Üzleti 
gyűléseit tartja minden ho első vasarnap délutánján, 
cor. 3rd and Praire St. , , „ ,T T

XIII. oszt. Phila’. Lev. titk. Tudor J„ 825 N. Law­
rence St, hová minden a szervezetet érdeklő levelek 
cimzendők. Üzleti gyűléseit tartja minden ho első 
vasárnapján d. u. 3 órakor, 800 Parrisch St. (magán­
helyiség.) Minden szombat este felolvasás vagy
vitaestély. _ , , _ .

XIV. osztály. Buffaloi Szoc. Munkás Szervezet. 
Lev. titk. M. Salamon, co. Popovits, 394 Tonavanda 
St, hová a szervezetet érdeklő levelek, mtezendok. 
Gyűlések, felolvasások és vitaestélyek minden szerda 
este magánhelyiségünkben 174 Austin Ave.

XV osztály. A St. Louisi Marx Karoly Műnk. 
Önk. Egylet. Magánhelyisége nyitva minden este 
Tiitl-ár M. Spitzer, 1704 So. 8th St. összejöveteleit 
tartja hetenkint 3-szor, a következő sorrendben: 
Keddi napokon olvasó-, 1. és 3- csütörtökön üzleti 
ülés a többi csütörtökön rethonkai előadások- Va­
sárnap délutánonként szórakoztatásra szánt családi
összejövetelek. . . , , . „

A dalárda dalóráit tartja minden vasarnap d. e. 
10—í2-ig. Titkár Reisch J., 2018 So. iith St..

XVI osztály. Baltimorei Locuspointi Soc. Műnk 
Szerv. Gyűléseit tartja minden harmadik, havi ul|seit 
pedig mindeü e'ső vasarnapjan a hónapnak, délelőtt 
10—12-ig. Titkár Ch. Varró, 14 N. Curley St „

XVII oszt. St. Louis north sídéi Szoc. Munkás 
Szervezet. Üzleti üléseit tartja minden ho_3-ik hétfő 
este 2419 N. 13th St. alatt. Minden ho első, második 
és harmadik hétfőn este vita vagy telolvasas. Titkár 
Lády J, 2401 N. 9th St, hova minden az osztályt 
érdeklő levelek cimzendők.

I. W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newarki Ma­
gyar Vas- és Fémmunkások Csoportjának helyisége

' ' St. Plavetzky-szálloda. Hivatalos óráit tartja
minden szombat este 8—10 óráig. Beiratási dij 30c. 
Havijárulék 25c. Felhívjuk magyar munkastarsainkat 
a beiratkozásra. Adler Lajos, titkár.

Szerv. Gyűléseit tartja minden hó második és min- 20 West St. Plavetzky-szálloda. Hivatalos óráit_tartja 
den hó negyedik vasárnapján délelőtt 9

A Magyarajku Bádogosok és Szerelők^ Szakegylete. 
1367 2nd Ave, I. emelet (Uj világ ^kávéház). össze­
jövetel minden kedden este 8—10 óráig és vasárnap 
délelőtt 9—12-ig. Elnök Fazekas Lajos. Jegyző Pasz- 
kesz Miksa, lakik 426 E. 84th St.

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szak- 
egvesülete 206—208 E. 86th., St. Klein s Hall. I. em. 
Elnök Niederlaender Hugó, jegyző Kovács Béni. 
Összejövetel minden vasárnap d. e. 10—12 óráig.

Kaszik Gy, 4$ Y.erk Sfe ürisíi üléseit taríáa mindírt 
hó j-ik csütörtökjén -este.8 órakor, felolvasásokat tart 
minden hó i-ső vasárnap délutánján. ■ ^ _ _ /

V. osztály. Elizabeth, N. h Elnök Galle R P:u. es 
lev. titkár Csontos János, 457 Bond St. Pénztárnok 
M Horváth, 145 Inslee Pl. Orvol Dr. Stem Emil, 
155 2nd St. Gyűléseit tartja minden ho 3-ik kedd 
esteién

VI osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Imre. 
Pénztárnok Vers József, lakik 2266 Jefferson Ave, 
p. ü. és lev. titkár Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Ave. 
W. Detroit. Gyűléseit tartja minden hó 41k vasárnap­
ján, d. u. 2 órakor 2132 Jefferson Ave, JV.Detroit. 

VII. osztály Lynn. P. ü. és lev. titkár Dobrovits
András. P. O. Box 35. .. . . T p-

VIII osztály, Newark, N. J. Elnök Rorich J. Penz- 
tárnok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi 
és lev. titkár Edison L„ 74 So. Orange Ave Gyűlé­
séit tartja minden hó 3-ik csütörtökjén, 20 West St. 
Hivatalos orvos Dr. L. Weisz, 227 So. Orange Ave. 
Rendelő órák délelőtt 8—10-ig, délután 1—3-ig. este 
6__8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tiszt­
viselő gyűlés. ... _. T .

IX. osztály. Buffalo. N. Y. Elnök Singer J, al- 
elnök Fekete Gy, pénztárnok Buss István, levelező 
és pénzügyi titk. Heim András, lak. 2061 Niagara St, 
hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendok. 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján.

X. osztály Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W. 
2nd St, ahova mindennemű az osztály erdelo le- 
velek küldendők. Pénzt. Tóháti B., 548 W. 19th St., 
Orvos Dr. Ackermann, lakik 9-ik II W. St. Telephon 
Mutual YL1447. Gyüléshelyiség 831 W. 2nd St. Gyű­
léseit tartja minden hó i-ső és 3ik szombatján este 
8 órakor.

XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szkoknya András 
Pénztárnok Végeszer János. P. ü. és lev. titkár Pau- 
lik Lajos, lakik 239 Valley St, hová minden az osz­
tályt érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tartja min­
den hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, 101 Nassau St.

XII. oszt. Milwaukee, Wis.
Pénztárnok Philipszky J, 660 25th St. Pénzügyi tit­
kár A. Pieber, 496 63rd Ave, West Allis, Wis, hova 
mindenaz osztályt érdeklő» levelek küldendők. Képző 
gyűléseit tartja minden hó 2-ik hétfőjén. Üzleti gyű­
léseit tartja minden hó 4-ik hétfőjén este 8 órakor he­
lyiségében, Lipp’s Building, cor. 3rd and Praire St.

XIII. oszt. Chicago, Ill. P. ü. és lev. titkár L.
Szabó, 496 N. Robery St, hová_ minden a beteg- 
segélyzőt érdeklő levelek intézendok. Gyűléseit tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 órakor, 698 Ful­
ton St. ,

XIV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7th 
Ave. Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyű­
léseit artja minden hó harmadik csütörtökjén este 
Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7th Ave.

XV. osztály. East Pittsburg, Pa. Elnök Gross H. 
P. ü. és lev. titkár Székely Imre, P. O. B. 242 E. Pitts- 
küldendők. Pénztárnok J. Braun, Box 101 E. Pitts­
burg, Pa. Orvos dr. Crandel, Braddock Ave, Turtle 
Creek, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap 
i délelőtti órákban 210 Electric Ave.

XVI osztály. St. Louis, Mo. Elnök Mandel Janos. 
Pénztárnok Kish Gergely, lakik 162 Miller Stereet. 
Titkár Lahmann István, lakik 1811 So. nth Street, 
hova minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. 
Orvos Dr. Ch. Weinsberg, 1531 So. nth St, rendelő 
órák 2—4ig, este 7—8-ig, vasárnap 1—3-ig- Gyűléséit 
tartja minden hó 3-ik vasárnap d. u. a Gruncz-fele 
Hallban, 1606 So. 7th St.

XVII. oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénz- 
tárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St, p. ü. titkár Tóth 
László, 821 N. 4th St, levelező titkár Tudor Tivadar, 
825 N. Lawrence St., hiv. orvos Dr.^ Steiner S., 851 
N. 5th St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnap­
ján, délután 2 órakor 800 Parrisch St. (magan- 
helyiség.)

XVIII osztály. Hoboken, N. J. Elnök Mészáros 
István. Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand St, pénz- 
tárnok ifj. Mészáros Márton, 81 Grant St. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estéjén. __ t

XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Pollák B, p. ü. es 
lev titkár J. Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St, 
hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendok. 
Pénztárnok Bujáki János. Hiv. orvos Hajtmger Kál­
mán Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasarnapjan 
d. u. 4 órakor 2nd Ave, Molitorisz-Hallban.

XX. oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Naményi Sán­
dor Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pine bt. 
Pénztárnok Bajko István, 174 Pine St. Rendes gyű­
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 3 ora­
kor 257 Howard Ave. •

XXI oszt. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár 
Orosz István, 1377a Minna St. Pénztárnok Dobro- 
denka F„ 1363 Minna St. Gyűléseit tartja minden ho 
i-ső és harmadik szerdáján este 8 orakor 083 McAl- 
lister St, az S. L. P. helyiségében . ,

XXII. oszt. Manayunk, Pa. Elnök J. Kamcsar, 
p. ü. és lev. titkár J. Janicse, 131 Levring St, pénz­
táritok J. Pintér, 4407 Main St. Gyűléseit tartja_ min­
den hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a penztarnok 
lakásán.

XXIII. oszt. Allegheny, Pa. Elnök Marossy Ist­
ván Pénztáros H. Gyékis. Titkár Bankovits I, I5U 
Chartiers St. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik szom­
bat estéjén 803 East St. magánhelyiségeben.

XXIV. oszt. Berwick, Pa. Elnök Kiss István, pénz­
tárnok: Németh Lajos, Box 101, Station B, lev. es 
p. ü. titkár Simon Nándor, 1119 3rd Ave, hova min­
den az osztályt érdeklő levelek, intézendok. Rendes 
havi gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat esté­
jén, este fél 8 órakor. A többi szombat estéken képző 
gyűléseket tart

XXV. osztály. Franklin-Furnace, N. J. Titkár A. 
Kiss, P. O. L, 339. Elnök Nagy Károly.

XXVI. osztály. Newark, O. Elnök Turucz Pál

... HIRDETÉSEK..... .
(E-rovat alatt közlőttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség es a kiadóhivatal.)
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budapesti

fényképész 
32 Avenue C
3-ik u. sarok, NewYork
ízléses és jól kidolgozott képek

2 dollártól feljebb. 4*
A munkáért jótállók. «§•

Nyitva vasár- és ünnep napon is.
.|i i|. .I'»!»1!»!»!1 4» 'I1 'I1 'I1 'I1

, Tartós és pulia bőrből kóláit szép e

Divatos Cipők
olcsó árbn n kaphat ok a

„UNION SHOE CO
Ave B. cor. 4th st. NEW 1 ORK.

-nál

FINTA MIM Ily,
BORBÉLY ÉS

516 E. 6th Street,
ODRA 87

^Jew York.

Első new yorki magyar

J. Belagyi
304 E- 8th St. NewYork

(Ave. B és C között)
Elvállal minden e szakmába vágó munkák kö­

szörülését és javítását.
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

Mrs. KLEIN

Étterme és Kávéháza
*257 Springfield Ave, NEWARK, N. J.
A newarki szocialisták kedvelt találkozó helye. 
Nyitva éjjel-nappal Kitűnő magyar konyha. 
Vidéki elvtársak útbaigazítást kaphatnak. 
A Népakarat a t. közönség rendelkezésére áll.

»41111 III II1111»« M*****

I Bevándorlók figyelmébe ajánl«
I LIBERTY Szálloda
I 49 MERCER ST,
% &

I Á R PÁ D ozaiiOGat
% 431 E. 6th St, New York, City. %

I magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet. % 
% Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. * 
% Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye. Z
I A. ORAWETZ« I

Newark, N. 1.

Szálloc3

DR S- S KOHN
MAGYAR ORVOS

kakasa I3th Street. Cf i n„;c Un
Rendelő'irol ja 208 Soulard St. °1, LUUIÍ' MO,
Mindennemű betegséggel forduljanak bizalom­
mal hozzám. G)rógyszereket in agam készítek.

H1IHETETLENÜL LESZÁLLÍTOTT 
ÁRAKON ADUNK EL..................

férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi di­
vatárukat, bőröndöket.

Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol.

Broadway Bargain Store
1500 S. BROADWAY,

Cor. Barry St............................ST. LOUIS, Mo.

Newarki (N. J.) Petőfi Munkás Dalkör. Elnök: 
Sass Béla. Titkár: Keserű Pál (147 Court St.) Gyű­
léseit tartja a Plavetzki-Hallban. (20 IVest St.)

S1ÜMÁS BET1&SEGÉLYZ0 SZÖVETSÉG.
20 West St, Newark, N. J.
Az összes levelek Fekete János p . u. titkárhoz, 74 

So. Orange Ave, Newark, N.4, intézendok. A köz. 
ponti titkárral hivatalos ügyekben lehet beszélni 
minden szerdán és pénteken este fél 8-tól fél 10-ig.

Intéző bizottság: Székhely: Newark, N. J. Gyülé 
seit tartja minden hó első vasárnapján d. e. 9 óra­
kor:

Elnök: Fradrich Ferencz, 181 Howard St; alelnök 
Edison Lajos, 74 S. Orange Ave; lev. és pénzügyi 
titkár: Fekete János, 74 S. Orange Ave; pénztár­
nok: Kish János, 141 West St; számvizsgálók:(Lin 
hardt Antal, 85 Sussex Ave, Newark, N. J, Pollák 
Bertalan, 33 Monroe St, Passaic, N. J, Székely Já 
nos, 89 Jersey St, Patterson, N. J, szervező: Adler 
Lajos, 134 West St, Neawrk, N. J, jegyző. Vörös 
József, 220 3rd St, Elizabeth N. J, ellenőr: Fischer 
Mór, 139 Ripley Pl, Elizabeth N. J.

Osztályok:
I. osztály. New York. Elnök Schwartz József. 

P. ü. és 1. titk. Láng D. c. o. Sánthó 224 E. 67th St. 
Pénztárnok Buxbaum Gyula, 1685 ist Ave. Hivatalos 
orvos Dr. M. Slabey, 226 E. 72nd _St, Telephon 
6060—79th. Gyűlések minden ho i-ső és 3-ik pén­
tekjén. Helyiség 404 E. 64th St, Hunyadi Hall.

II. oszt. Cleveland, O. Elnök Németh I, P. titk. So- 
hár István 2049 W. 29th St, pénztárnok Szemenyei 
Imre, 3711 W. Lorain Ave. Gyűléseit^ tartja minden 
hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos 
Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave

III. osztály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S. 
Titkár Zsolnay Géza, 303 Neilson St. Pénztárnok 
Walljus József, 300 Neilson St. Gyűléseit tartja min­
den 4-ik vasárnap, 303 Neilson St.

IV. osztály. Hartford, Conn. Elnök Frank Knotek. 
P ü és lev. titkár Schulteisz M.,52 Grand St, hová

Jgyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főLába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111.
Seeley 3183.

pénzt. Besenyőd! G, 346 Washington St, 1. és p. titk. 
Bauer J, 350 Schuler St, kihez az osztályt erdeklo 
levelek küldendők. Gyűlések minden hó 3-ik vasár­
napján tartatnak 389 Baltirr ~ e St. alatti magan- 
heíyiségb.n.

XXVII. oszt. Columbus, O. Titkár Williger Jó­
zsef, 219 E. Main St, kihez minden az osztályt ér 
deklő levelek intézendok.

XXVIII. oszt. Peoria, Ill. Elnök és pénztárnok 
Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Izsák 
Sándor, lakik 215 Cynthiana St, Pekin, Ill. Gyűléseit 
tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. e. io-kor, 2907 
St, kihez minden az osztályt érdeklő levelek inté- 
zendők.

XXIX. oszt. Newark, N. J. Elnök Wagner József, 
476 Mulberry St, titkár Hudák Klára 476 Mulberry

Bridgeport! Bets. Szöv. ügykezelösége, ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágo­
sítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden 
St, Newark, N. J.

T. M. E. M. Betegsegélyző Egylet.
Alapittatott 1904. áprils 4-én.

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u 
2 órakor a Fortune Hallban, 226 5th St, Spring- 
field, Ill.

Tisztviselők: Elnök idösbb Nyilas György. Alelnök 
Nyilas András. Jegyző J. Szívós, 805 N. 7th St 
Springfield, Ill, kihez az egyletet érdeklő levelek 
cimzendők. Titkár Németh András. Pénztárnok Né­
meth Ferenc. Ellenőr ifj. Nyilas György. Pénzügyi 
bizottsági tagok: Batta F. István és Ménes András. 
Helyi beteglátogató Naményi Károlv. Vidéki: Sivák 
András. Teremőr Kertész János. Bridgep. Szövets 
ügykezelő idősbb Nyilas György, 1516 Sangaman 
Ave, Springfield, Ill. Temetésrendező: Bányai I.

Péter Lajos
„Rákóczi Hall“-hoz czimzeit 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

-------4-ik utcza 197, New York--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő ita.ok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Mae-vurajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

„ATTILA HALL“
523 E. 6th Sí. New York

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.
Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradi és Pukaj Gyula I. W. W. cigány 

zenekarának irodája.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127Second St., Passaic, N. J.Sajat ház.

PÉNZT a. legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hasába. Péns be­
téteket bármely hazai bankba kamato- 
sás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben as ó-hazában, árveszék- 
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély diijat.

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kisé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho 
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRÄTOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzuli tusi lag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz. 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N J, — Franklin Furnace, N. J.
r _ _

mérték után készít első­
rendű öltönyöket. 

Tisztítás. Vasalás.
Az elvtársak pártfogását kéri:

J. BEN©
227 LAFAYETTE AVE. ST. LOUIS, Mo.

I PLAVECZKY A. |
I magyar vendéglős *
I 20 West St. Newark, N. J. *
* A M. B. Sz. Vili. osztályának * 
i gyűlési helyisége. A magyar * 

munkásság: kedx enc találkozó í

Telefon

helye­
kei lö 

Magyar

Vidéki mi nkástársak 
ist nyernek.

konyha.
Szobák mmden időben.

utbaigazitc

Magyar Kávéház és Bllllard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

Telephone 1027 Orchard.

IjMSs
Dr. BIEBER E. LAJOS1 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

Telephone 4537 J. Newark,NJ.

TULY|
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.
4 West Street.

Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-tól 
felljebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is

L gkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York,
LiliomCreme, liliom szappan és por, szeplók, máj- 

foltok, himlöhelyek. pattanások, ráncok eltávolítására 
Liliom Créme az arcot finomítani, ifjitani üdíteni, és 
általában a szép arcnak szépségét tön tartani. Créme 
40c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35.

Ha vérszegény ha szédül a*'je,ha gyönge,ha nine* 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Róth-féle China va- 
sasboit használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollar. 
Magyarországból most érkeztek a következők.- Acaci« 
Diana, Margit és Erzsébet Őréinek és szappanok, íiag> 
Bnyedi Dr. Gross, Dr. Shihulszky kenőcsök es szap­
pan ok, Juno paszta, Speick szappan, Diana es blana 
por, Haladont. Egri viz. Indaszesz, Eisa fluid. r°r1- 
felé sebtapasz Pserhofer és Kárpáti pilulak es szám a- 
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért irm.
Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni

„ _____ ___________ M. ___
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok Ave., Brooklyn, N. Y.

MŰNK. BET. ÉS ÖNKÉPZÖ SZERVEZET.
Műnk. Bet. és önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn. 

Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
képzőgyüléseit minden harmadik vasárnap este 8 
órakor. 5 Boerum Street. Elnök Ondik János, 16 
Utica Ave., Brooklyn. Alelnök Shebál József, 401 
Central Ave., Brooklyn. Titkár Mandula Sándor, 
258 Heyward St., Brooklyn. Pénztárnok Barnóczy 
Mihály, 135 Meserole St., Brooklyn. Hivatalos orvos 

B. Pearlstien, 309 Hewes Street, cor. Harrison

n - J 1'1 £• I '1 ajánlja csinosan berendezi UBevándorlók ligyelmebe tiJ
ROSTASSY REZSŐ
a ,,Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tiszta s jutányos áru SZOBA 11

513 E 6th St.
NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
dij mentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnyeWü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard aszta.ok.

Bel és külföldi pártlapok. FoltétlBD NI6§l)ÍZÍ13tOSá§i*
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